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fiáivá, a valódi román lényeget vizsgálod és érted meg. Es miiyen 
kiapadhatatlan lelki kincseket gyüjthelsz ezzel az érintkezéssel. — 
Más Söldmívest ismertem meg így, mini a könyvek par oszthat, olyan 
parasztot, amelyei csak a tanító és az u onc-hihépző tiszt lathat meg 
igaz valójában.“ ________ ______

Be? stömüergi beszéde 
enyhülést hozott az európai 
piiila feszült légkörében

A. nyugati racy ha ta: mák megértéssel fogadfák a német 
vezérkancehár békekészségét. — Párizs és London köz­
hangulatára megnyugtatóiag hatott Hitler beszéde, mely 

továbbra is nyitva hagyja a tárgyalások útját
Hitler beszéde után a cseh-nésnet válság elérte c>ücspontiát

Nürnbergből jelenik: Hétfőn este a nürn­
bergi Konzert,halléban Hitler birodalmi vezér 
és kancellár elmondotta az egész világ által 
te szült érdeklődéssel vári beszédét. Jellemző 
arra a nagy jelentőségre, amelyet a beszédnek 
tulajdonítottak, hogy az amerikai. National 
Broadcasting Company 70 rádióállomása és^ a 
Columbia Broadcasting Sistem 124 állomása 
közvetítette a német birodalom vezérének sza­
rait.

Beszéde bevezető részében Hitler vissza­
pillantást vetett a nemzeti szocializmus küz­
delmes. de egyre nagyobb sikerekben gazdag 
múltjára. A nemzeti szociálizmust — ugy- 
mond — ma már az egész német nép magáé­

vá tette. A legszegényebb német gyermek is; 
ha sorsa arra rendelte, a legmagasabb állami 
méltóságba emelkedhet. A német nép vezetője 
azonban csak az lehet, aki a német nép vé­
réből való és nem tűrhető, hogy olyanok ural­
kodjanak felette, akikkel a német nép faji 
közösségei nem vállal.

Hitler ezután emlékeztetett a nemzeti szo­
cializmus külpolitikai és gazdasági eredmé­
nyeire. Hangsúlyozta, hogy a 'nemzeti szocia­
lista államvezetés mindenkor a nép egyetemes 
érdekeit tartja szem előtt és egyetlen célja, 
hogy a német népet egészségesnek, erősnek és 
földi javakkal megáldottnak lássa. Ezután a 
demokráciáról beszélt.

A vilígdemekrácia mesterkedésének erélyes bírálata
__ Azt látjuk. — mondotta, — hogy az

úgynevezett nemzetközi világdemokrácia, 
mely mindig azt hirdette, hogy a népek sza­
badságáért, egyenjogúságáért és önrendelke­
zéséért küzd, összefog és együttműködik a 
moszkvai bolsevizmussal. Azt állítják a de­
mokráciák, hogy a népek boldogitására csak 
ők vannak hivatva és mit látunk, azt. hogy 
a világon mindössze kél ország van, amely­
nek lakossága 90 százalékig kormánya möge 
sorakozik és azok sem demokrata államok. 
A demokráciák még a bolsevista államforma 
dicséretére is hajlandók, pedig a bo sevizmus 
önmagát nyíltan a proletariátus diktatúrájá­
nak nevezi. A történelem borzalmas kigúnyo­
lása hogy a véreskezü bolsevista rendszer 
képviselője Genfbcn disztagként foglal helyet 
a demokráciák testületében.

Küzdenek, mint mondják, a kisnem­
zetek jogaiért. De képesek rá, hogy hn 
szükségesnek látszik, egyszerűen el­

pusztítsák a ids nemzeteket.

,A. bennszülöttek tömegeit megkérdezés nél­

kül bekebelezték és uralmuk alá hajtották. De 
mikor Németorszáe >&rt kérte, hogy adják visz- 
sza gyarmatait. hu> i sem akartak róla. És 
ugyanezek a demokráciák a saját gyarmatai­
kon nem átallják, hogy bombákkal és repülő­
gépekkel bírják jobb belátásra a népeket. 
Ezek azok a hires civilizáló bombák. Ugyan­
akkor arról panaszkodnak, hogy Németország, 
s az utóbbi időben Olaszország is, embertelen 
módon bánik a zsidókkal. Arra viszont nem 
hajlandók, hogy a zsidókat befogadják és ki­
jelentik, hogy nincs hely számukra. Segíteni 
nem akarnak: bölcs tanácsokat adni azonban 
igen. Én egyébként teljes nyíltsággal beisme­
rem hogy szívesebben veszem, ha olyan valaki 
szid, aki nem tud kifosztani, mintha valaki 
kifoszt, de ugyanakkor dicsér. Ma szidnak 
bennünket, de lagalább meg tudjuk akadá­
lyozni. hogy Németországot kifosszák. Az elő­
ző német birodalmat 15 éven keresztül szipo- 
lyozták és a köszönet annyi volt érte, hogy 
Németországot akkor derék demokrata állam­
nak nevezték.

(Tudósításunk folytatása a 2-lk oldalon.)

Az egység nevében 
az egység ellen

(P. I.) A nürnbergi nemzeti szociálist«,
pártnapoka-t és az azokon elhangzott beszéde­
ket az egész világ a legnagyobb érdeklődéssel 
várta. Ez az érdeklődés Hitler vezér kancellár 
hétfő esti beszéde alkalmával — úgy gondo­
lom — a tetőfokára hágott. A felelőtlen ta­
lálgatások egész sora igyekezett már előzőleg 
is a várakozás feszültségét fokozni A Német 
Birodalom iránt ellenséges érzületű baloldali 
sajtó háborús félelem terjesztésével töltötte ki 
ezt. a várakozást.

Ma már a nürnbergi napok és Hitler na­
gyon várt beszéde után vagyunk.

A háború esélyei nem nőttek. Néhány 
igazságot pedig keményen és határozottan 
megfogalmaztak és a képmutató diplomáciai 
világ szemébe vágtak.

A német külpolitika súlya ma a szudéták 
kérdésén van. De itt találkozik ma az egész 
világ érdeklődése is. Nem lehet tehát csodál­
kozni azon. hogy Hitler vezérkancellár hatá­
rozott formában nyilatkozott ebben a kérdés­
ben. Ez volt az izgalmas várakozás főtárgya 
is.

De éppen olyan fontosnak kell tartanunk a 
pártnapok és az elhangzott beszédek egy kö­
vetkezetesen kihangsúlyozott és nyomatékosan 
kiemelt gondolatát: a Harmadik Birodalom 
belső egységét. A nemzeti szocialista Német­
ország büszke erre a szilárd egységre és több­
ször elhangzott már az a kijelentés, hogy a 
Német Birodalom sohasem volt annyira egy­
séges és szilárd, mint éppen ma. A pártatlan 
vizsgáló valóban nagyon sok vonatkozásban 
feltalálhatja ennek a sokat hangoztatott egy­
ségnek a bizonyítékát. De nem mindenben. 
Sőt talán a legfontosabb kérdésekben aggasztó 
jelenségekre fog bukkanni.

A szudéta németek kérdése és a vele kap­
csolatos nemzetközi állásfoglalások elegendő­
nek bizonyultak a németellenes kirohanások 
táplálására. Így azután keveset haltot,Uink 
most baloldali részről a német püspökök ful- 
dai konferenciájáról. Pedig úgy a maguk seá- 
jaize szerint kövér falatokat találhattak volna.
Az ausztriai szerzetesiskolák bezárása, a.mely
mostani híradások szerint a -német egyház-
ellenes belpolitikai irányzat legújabb lépése,
szintén ilyen alkalom lett, volna. Ma azonban 
még feleslegesebb ez a taktika számára. A 
szudéták kérdésében vígan puffogtatják a de­
mokrácia arzenáljának minden fegyverét. Az 
európai béke érdekétől kezdve a demokráciák 
igazságáig és a diktatúrák barbárságáig min­
den lehető érvet felhoztak már a -baloldal igaz­
ság megtámoga tás ára.

Pedig úgy a fuldai konferencia, mint az 
ausztriai szerzetesiskolák bezárása súlyos belső 
válságokra utalnak és bizony kérdésessé teszi-k 
a sokat hangoztatott belső egységet és szilárd­
ságot. Sajnálatos és tragikus az az európai 
gondolat, számára, hogy az az állam, amely 
a világháború után a legtöbbet tett a megcsu- 
fol-t igazságok rehabi-IMására, -nem tudja meg­
találni igazi egyensúlyát, az annyira hangoz­
tatott belső egységet és szilárdságot.

A német püspökök fuldai konferenciáján 
nyíltan és határozottan megállapították, hogy 
a német nép lelki egységét veszély fenyegeti. 
„Mi német püspökök — hangzik a kemferen-
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e'É . pásztorlevétben — ismételten
ié* ,, -■ '.reértéüt. kizáróan, őszintén hitet
8dl, - iez és hazánkhoz uj formájában
iisf polgári kötelességeinket ia lelki"

: ' lljesitettük. Ma azonban nyíltan 
iklv .. ni( \ uj világnézeti mozgalom fejlő­
désével kapcsolatban egyre világosabban lát­
szik. hogy maguk a vezető körök sem akar­
nak velünk és az Egyházzal igazi és tartós 
megegyezést .. Olyan irányzat kerekedett fe­
jük amely az Egyház megsemmisítésére tö­
rekszik és nem arra, hogy béke, vagy akár 
fsak elviselhető, egy nvásmel tett! élet alakuljon 
ki az Egyház és állam között. .. Szenvedé­
lyükben félreismerik talán, hogy a keresztény­
ség körüli harc most már a német nép ag­
gasztó széthasadásához vezet, ami a népközös- 
t-égi gondolat megsemmisülését jelenti és 
minden más módon, csak épitőn nem hat.

A helyzet tragikuma csak nő azáltal, 
koey ezt az egységbeosztást éppen az egység 
messzilárditása nevében folytatják. A nemet 
püspökök az idők és emberek felett álló igaz- 
sások magaslatairól látják ezt a tragikumot. 
Világosan látják a népi egységet fenyegető 
j,ao-y veszélyt, és habár a Birodalom ellensé­
geinek tartják őket. ha félreértés és gyalazat 
éri is őket. bátran hangzik a szavuk a krisz­
tusi őrhelyről: „Nem a nép és állam ellen_ fo­
lyik harcunk, hanem az államért és a népért 
és pedig azok ellen, akiket az apostoli jellem 
bátorságával mint népünk ellenségeit, kel. 
megbélyegeznünk.“

~ \ német katolicizmus már számos eset­
ben és kétségbevonhatatlan tettekkel bebizo­
nyította azt, hogy a népi egységhez lényeges 
alkotóelemekkel' járult hozzá. A Saar-videk 
és a Szudcta-vidék majdnem színtiszta kato- 
íikussága kinyithatta volna a vakoskodók sze­
meit Kétségtelen azonban, hogy fanatikus 
rosszakarat dolgozik a helyzet elmérgesítésén.

A fuldai pásztorlevél semmi kétséget sem 
hagy most már aziránt, hogy a sokat hangoz­
tatott belső egység ma már nem teljes ég nem 
ezilárd. Mert a nép egységének lényeges alko­
tóeleme éppen a hitbeli vallásos megyőződés 
szabadsága és a természetfölötti és lelki dolgo- 

. kát megillető magasabbrendiiség érvényesülé­
se. Időben és eseményekben torlódó és éppen 
ezért múló értékek álllannk szem ben általános 
és esryetemes értékekkel. Csak az igazi belső 
egység rovására történik ez a szembeállítás. 
A harc kimenetele sem kétséges. Csak éppen 
tragikus. Mert. ismételjük, hogy a kicsinyesség 
harcába sodródott nagy igazságok, értékek és 
tettek is kárát, vallhatják.

Ml- emlékezhetünk Mussolini nagy mü­
vére. a római kérdés rendezésére. Ismerjük 
a duce buzgólkodását abban, hogy a Szent­
szék és az olasz állam közötti feszültséget az 
clasz nép és az olasz egység, belső szilárdság 
érdekében feloldja. Nem takarta el vezeW gon­
dolatát sem. Az olasz nép lelki egységéről, az 
igazi belső szilárdságról volt szó.

Ezért utalunk ismételten a német belső 
in a duimra. A Harmadik Birodalomnak sem­
mi oka sem volt arra. hogy a meglévő lelki 

1 biztosítékait megbolygassa. Ha nem 
Hí "volna akkor meg kellett volna teremteni, 
ahc-yaii az! az olasz példa meg is mutatta.
1;e a‘ meglévő értékek és az egység, a szilárd­
éig ! ztos alapjait megbontani, az igazi egy- 
„.T és szilárdság ellen hadakozni, ugyanak­
kor pedig állandóan az egységre és belső szi­
lárdságra hivatkozni ez valóban veszélyes já­
ték és következményeiben tragikus kimenete­
lű sors lehet.

Hitler nürnbergi beszéde
(Tudósításunk folytatása az első oldalról)

A csehországi németek elnyomása
Hitler ezután szóvá tette a csehszlovákiai 

helyzet tarthatatlanságát.
— Ez állam lakosainak túlnyomó részét 

— mondotta — megkérdezés nélkül arra 
kény szeri tett ék. hogy tagja legyen ennek az 
államnak és abba bele is törődjék. Ugyan- 
akkor megkezdték a lakosság. e részének el 
nyomását és alapvető élet-jogaitól való kifosz 
fását. A világ közvéleményére rá akarták 
kényszeríteni azt a felfogást, mintha a cseh 
államnak különös katonai és politikai külde­
tést kellene teljesítenie. Ez a feladat azonban 
ellentétben áll a cseh köztársaság lakossága 
túlnyomó részének létérdekeivel. Nem a nép 
jogai, hanem az elnyomók politikai szükség­
letei irányadók ebben az államban. Aki pe­
dig ez ellen felemeli a szavát, az az állam 
ellensége, akit, el kell pusztítani. Az elnyomott 
nemzetiségek többsége között van három és 
fél millió német, tehát körülbelül annyi, 
mint Dánia egész lakossága.

Ezek a németek is a Mindenható te­
remtményei és a Mindenható nem 
azért teremtette őket, hogy ki legye- - 
vek szolgáltatva idegen hatalomnak.
A Mindenható nem azért teremtett 
hatmillió c.sehet sem, hogy a három 
és félmillió németet erőszakkal el­

nyomja és kínozza

Ezeken az állapotokon nem lehet frázisokkal 
segíteni. Tények bizonyítók, hogy a szudéta 
németek nyomora mérhetetlen. Hogy meg 
akarják őket semmisíteni, elnyomják és kí­
nozzák őket. Ha valami nem tetszik a csehek­
nek. véresre verik őket. bántalmazzák, ha ne­
met üdvözléssel köszöntik egymást és minden 
nemzeti megnyilatkozásuk láttára, mint vada­
kat veszik őket üldözőbe. Ez az állapot lehet 
rokonszenves, a derék demokráciának, annál 
is rokonszenvesebb, mert németekről van szó. 

De Németországnak az a dolog nem 
lehet rokonszenves és, ha ezen a hely­
zeten nem tudnak segíteni, okkor 

majd mi fogunk segíteni.
Véget kell érni annak a helyzetnek, hogy eze­
ket az embereket jogfosztáson részesítsék. 
Lehetetlen állapot, hogy valamely nemzetiség 
millióit elnyomják. Ez nem lehet így örökké. 
Már február 22-iki beszédemben megmondot­
tam, hogy

a német birodalom, nem fogja többé 
tűrni, hogy három és fél millió né­
metnek elnyo-másban és üldöztetésben 
legyen része és kérem a külföldi ál­
lamférfiakat, vegyék tudomásul, hogy 

itt nem frázisról van szó.
(Hitlernek e szavainál tomboló lelkesedésben 
tört ki a hallgatóság.)

Németországa k a béke érdekében hozott áldozatai
— A nemzeti szociálista állam — foly­

tatta a kancellár — nem csupán nem ápolt 
semmiféle revans-gondolatot. de azt teljesen 
ki is küszöbölte. Németország nagy és súlyos 
áldozatokat hozott az európai béke érdekében.

A németségnek a strassburgi Dóm na­
gyon sokat jelent Ha mégis lemon­
dott Elzasz-Lotharingiáról, s ezzel 
nyilvánvalóan bizonyságot lett béke- 
szer etet ér öl. Németország lemondott 
Elzász-Lotharingiáról, mert az volt az 
akarata, hogy végleg befejeződjék az 
örökös viszálykodás Franciaországgal. 

Ugyanezt a magatartást tanúsította a biroda­
lom más határain is. A nemzeti szooiálizmus 
mélyen átérezfe nagy felelősségét és a legsú­
lyosabb áldozatok árán lemondott igényeiről, 
hogy megőrizze a békét és egyengesse a meg­
értés útját, Németország több. mint lojális 
volt. Sem sajtóban, sem színpadon nem folyt 
semmiféle propaganda e területek visszaszer­
zése érdekében és ilyet még az irodalomban 

I sem tűrtünk.
Hitler ezután megemlítette azokat, a béke- 

javaslatokat. amelyeket, egyik beszédében tett 
és amelyek visszautasításra találtak. Felemlí­
tette Németországnak tengerészeti egyezmény­
hez való csatlakozását is. És idézte azt a kije­
lentését. hogy Németország határait végleges­
nek tekinti. Mindezek a aért történtek, hogy

biztosítsák az európai békét. Ezt az önmérsék­
lést és önkorlátozást azonban sok oldalról 
csak Németország gyengeségére magyarázzák. 
Szeretném most ezt a tévedést, eloszlatná. Az 
nem szolgálja a béke ügyéit, ha kétség marad 
fenn e tekintetben és ha tévesen azt hiszik, 
hogy Németország nem akarja minden euró­
pai kérdésben hallatni véleményét és különö­
sen ha azt hiszik, hogy Németország három 
és fél millió német sorsával szemben közöm­
bös maradt és semmi részvétet sem akar tanú­
sítani irányukban. Megértjük, ha Franciaor­
szág az egész világon sikraszáll érdekeiért. De 
szeretném biztosítani a külföldi államférfiakat 
arról, hogy Németország is síkra száll érde­
keiért.

Hitler ezután emlékeztetett az 1933 évi 
birodalmi .gyűlésen mondott beszédére, amely­
ben kijelentette, hogy lehetnek olyan nem­
zeti kérdések, amelyekért a németség inkább 
minden veszélyt, minden áldozatot és min­
den szenvedést hajlandó magára vállalni, 
semhogy a szükségesnek felismert követelés 
teljesítésétől elálljon. Nincs az az európai ál­
lam, mely a békéért többet tett volna, mint 
Németország. Nincs az az európai állam, mely 
nagyobb áldozatot hozott volna a bekéért, de. 
minden áldozatnak megvan a határa.

Hitler ezután áttért a csehszlovákiai álla­
potok ismertetésére.

Hitler leleplezi a külföldi hazugsággyárak
csessze vényéi!

Gerely Jolán:

Ha tudnád....
Mindaz, amit a hittudomány az Oítáriszuntséí 
szerepéről a lelki életben, annak nevelő és el­
lazító értékéről tanít, mind megvan ebben a 
könyvben; de nem elvont tételekben, hanem, 
mint a nő életében fölmerülő küzdelmek Ae 
kérdések végső megoldása. Úgy. hogv a kőnvv 
végeredményben az Eucharisztikus életért-' 
keknek kitűnő bemutatója és az Oltár: szent 

ség nevelő erejének újszerű apológiája.
Ara csinos kartonkötésben 99 lel és "ortó.

— Ebben az évben — mondotta Cseh­
országban az általános választások végnélkül! 
hallogatása után legalább községi választáso­
kat akartak tartani. Prágában is tisztában vol­
tak a cseh pozíció gyengeségével. Feltek a né­
met nemzetiség és a többi nemzetiség egységé­
ről. Ezért különleges intézkedésekhez nyúltak, 
hogy a választókra gyakorolt nyomással befo­
lyásolják a szavazás eredményét. A cseh kor­
mány arra a gondolatra pill, bogy a leghatha- 
tósabb eszköz a brutális megfélemlítés és en­
nek érdekében n cseh állam hatalmi eszközé­
nek demonstrálását határoztál; el. azzal a cél­
lal és föltevéssel, hogy a cseh karhatalom lát­
tára a szudén-németek óvakodni fognak nem­
zeti érdekeik kénviseletétől és az ennek meg­
felelő szavazástól.

Avégből. hogy ezt a hatalmi demostrációt 
a világ előli érthetővé tegyék azt a hazugságot 
terjesztették, hogy Németország csapatokat 
mozgósított és hogy ezek bevonulni készek 
Csehszlovákiába. Ilyen hazugságok terjesztése 
nem új dolog. Körülbelül egy év előtt egy má­
sik ország sajtója azt a hazugságot terjesztette, 
hogy 20 ezer főnyi német csapatot tettek part­
ra Marokkóban. Ennek a hazugságnak zsidó 
gyárosai azt remélték, hogy forgalombahozása­
vai háborút idézhetnek elő. Akkoriban elég 
volt. hogy a francia nagykövetnek nyilatkoza­
tot tettünk és így sikerült ezt a szélhámossá­
got kiküszöbölni. A mostani alkalommal egy 
másik nagyhatalom nagykövetét biztosítottuk, 
hogy ezekből a cseh állításokból egyetlen szét 
sem igaz. Ezt a kijelentést azonnal közöltük

c
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a prágni kormánnyal is. A prágai kormánynak 
azonban szüksége volt erre a csalásra, mert ez 
iiriigviil szolgált neki példátlan terrorisztiko- 
eazközeihez a választók befolyásolása végi It 
Itt most utótag kijelenthetem, hogy:

I Fii ben az illőben egyetlen német ka­
tonával sem volt több zászló alatt, 
mint máskor. 2. Egyetlen német kato­
nát sem küldtünk a határra, sőt egyet­
len német katonával sem volt több a 
rendes békebeli helyőrségen kiviil. Ed- 
lenkezőlcg utasítást adtam, hogy még 
a legcsekélyebb látszatát is kerüljük 
annak, mintha részünkről nyomást 

gyakorolnánk Csehországra.
Mind amellett gyalázatos módon olyan hangula­
tot keltettek, mely szinte egész Európa moz­
gósítására vezetett csakis azért, mert a cseh 
kormány katonai nyomás alatt akarta a válasz­
tásokat megtartani, hogy a választók szavaza­

ti injaikat ne gyakorolják. Nem átallták ilyen 
,• '!hól egy nagy államot gyanúsítani, égés* 
Európát felriasztani, sőt véres háborúba dön- 
Ieni. Minthogy pedig Német regről semmi tá­
madó lépés nem történt és nem is volt tervbe- 
véve, hiszen a szudéta-német tőrei, rések ereje 
azoknak iogi alapja, ezt a körülményt alapul 
használták fel olyan állításokra, hogy Német- 
oeezág a csehek elszánt magatartása, valamint 
Franciaország és Anglia komoly intervenciója 
előtt mesrhátrált. Nines azonban az a nagyha­
talom mely másodszor is elviselhetne ilyen 
alávaló megtámadást. Le is vontam az elmon­
dottakból a konzekvenciákat.

Nemzeti szociálista vagyok és mint 
ilyen minden ütésre visszaültessél vála­

szolok.
A régi Németország hékeszeretete az önmeg­
tagadásig ment és mégsem tudta elkerülni a 
háborút.

TI
Az acélból és betonból való front mögött ott áll 

a feifegyverzett német nép“
Mindezek tekintetbevételével május 28-án 

a következő igen súlyos intézkedéseket rendel­
tem el: 1. A hadsereg és hajóhad bejelentett 
megerősítését. parancsomra azonnal rendkívül 
kiszélesítették. 2. Parancsot adtam nyugati 
erőditési műveinek azonnali kiépítésére.

Hitler ezután számadatokat sorolt fel erre- 
nézve. Eszerint a német nyugati erődítési tere­
pen. ahol két év óta folynak a munkálatok, 
most 278 ezer munkás és 100 ezer munkaszol­
gálatos dolgozik, számos ntászzászlóalj és gya­
loghadosztály támogatásával. A német birodal­
mi vasutak naponta 8000 vagon anyagot szál­
lítanak. A felhasznált kavicsmennyiség na­
ponta több. mint 100 ezer tonna. A német nyu­
gati erődítések még a tél beállta előtt teljesen 
elkészülnek. (Hitlernek e szavait hosszantartó, 
viharos helyeslés követte.)

— A nyugati erődítések védelmi ereje — 
folytatta a kancellár — most már teljesen biz­
tosítva van és elkészülésük után több. mint 17 
ezer páncél- és betonművet foglalnak majd 
magukba. Ez az acélból és betonból készült 
front három, egyes helyeken négy vonalon 
épült ki. ötven kilométerig terjedő mélységben. 
Ez acélból és betonból való front mögött ott. 
áll n felfegyverzett német nép.

Ezeket az erőfeszítéseket, amelyek pél­
dátlanok, azért tettem, hogy használ­
junk a békének, de semmi körülmé­
nyek között sem vagyok hajlandó to­
vább végnélküli nyugalommal nézni, 
hogy a csehszlovákiai német nép mil­

lióit továbbra is elnyomják.
Taktikázások, beszédek, tárgyalási alapok egé­
szen genfi mintára, eljárási módozatok mozog­
nak az előtérben. így azonban a dolgok sokáig 
nem mehetnek. Itt nem szólamokról van szó, 
hanem jogokról, mégpedig megsértett jogok­
ról A németek önrendelkezési jogot kérnék 
nempedig frázist. Ne ajándékot adjanak ezek­
nek a ezudéta-németeknek, ha

azonban a cseh kormány mégis úgy 
tesz tovább, mint eddig, hogy továbbra 
Is elnyomja a német néptestvéreket, 
akkor ennek súlyos következményei 
lesznek. Azt hiszem többet használok 
a békének, ha errenézve nem hagyok 

semmi kétséget.
Nem azt követelem, hogy Németország három 
és félmillió franciát nyomjon el, vagy, hogy 
nekünk három és félmillió angolt szolgaitas­
sanak ki elnyomás végeit. Hanem azt követe­
lem. hogy a csehszlovákiai három es félmillió 
német elnyomása szűnjék meg.

Nagyon sajnálnám, ha követeléseim 
miatt viszonyunk más európai álla­

mokkal szemben kárt szenvedne. 
Egyébként a csehek dolga, hogy a szudeta- 
németek hivatott képviselőivel ilyen, vagy 
olvan formában megegyezést hozzanak leire. 
Az én dolgom és nekünk mindnyájunknak ctol- 
„a arról gondoskodni, hogy a joghói ne legyen 
jogtalanság. Nem vagyok hajlandó arra sem, 
hogy itt Németország szomszédságiiban máso­

dik Palesztinát engedjek létrehozni. A szegény 
arabok védtelenek és tálán elhagyatottak,^ a 
csehszlovákiai németek azonban sem nem véd­
telenek, sem nem elhagyatottak. Meg kellett 
ezt mondanom a mai pártgyülésen éppen ak­
kor, amikor Ausztria kiküldöttei eleőizben ül­
nek itt. Nem érdemeltem volna, hogy német­
nek nevezhessem magam, ha nem tettem volna 
meg előbb kijelentésemet a következmények tel­
jes tudatában. Ha pedig azt a példátlan viselke­
dést tekintjük, melyeket egy kis állam az elmúlt 
hónapok folyamán Németországgal szemben ta­
núsított, akkor érthető, ha mi ebben az államban 
alig láthatunk mást, mint egy pillanatnyilag 
az ugorkafára felkapaszkodott országot.

A német és olasz nép 
történelmi hivatása

Hitler a tovsMhtaMian elmondotta, hogy 
amikor az év tavaszán Rómában járt, az éve»- 
redee múlt emlékei között feltűnt neki milywj 
kicsinyes szemszögből ítélik meg ma, a jelen­
kor eseményeit. Évezredek alatt népek letűn­
nek, de újból fel is emelkednek. A mai Német- 
ország és a mei Olaszország példája bizonylt­
ja ezt. Megifjodott népek ezek. de fiatabélguk 
régi történelmi talajból fakadt. A régi császári 
birodalom felségjelvényeit — úgymond — 
azért hozatta Nümbergbe, hogy ne csak a né­
met nép, de az egész világ előtt nyilvánvaló le- 
gyen, hogy már évszázadokkal Amerika felfe­
dezése előtt létezett a hatalmas német római 
császári birodalom. A német nép felocsúdott 
ájultságából és ma az újra fényesen tündöklő 
birodalmi császári koronát maga a német nép 
viseli.

A birodalmi vezér és kancellár ezután is­
mét a német és olasz nép történelmi hivatásá­
ról beszélt és így szólt:

— Nincs az a hatalom a földön, mely min­
ket megdönthetne.

Végül felhívta a tömeget, hogy a pártna­
pon látott és a nemzeti szocializmus hatalmas 
erejéről tanúságot tevő megnyilatkozást kitö­
rölhetetlen emlékével lelkűkben térjenek vias­
szá otthonukba.

— Jogosan járhatunk — mondotta is­
mét felemelt fővel és azzal a szilárd eltökélt­
séggel, hogy soha többé nem fogunk meghajol­
ni idegen akarat előtt.

Az egybegyűltek a beszéd elhangzása után 
háromszoros „Sieg Heil“-t kiáltottak Hitlerre, 
majd a Deutschland Über Ales és a Hortt- 
Wessel dal hangjai csendültek feL

London megállapítja: „Nem váltak be a végzetes
fostatok“

Londoniból jelentik: A kormányhoz közelálló 
körök megelégedéssel vették tudomásul, hogy 
Hitler beszéde nem volt annyira támadó hangú, 
Mint azt Londonban várták. Megnyugtatóig ha­
tott hivatalos helyen az is, hogy a kancellár be­
széde tartalmában nem ment túl eddig ismert 
kijelentésein. E körök véleménye szerint

a nürnbergi beszéd nem vágta ketté a 
cseh és szudéta-német kérdés békés meg­

oldásának lehetőségét.
Késő este, amikor már befutottak az európai 

fővárosokból a Hitler beszédének megítéléséről 
szóló jelentések, megnyugvással vették tudomá­
sul Londonban, hogy

a jóslatok, amelyek végzetes jelentőségű­
nek mondották a nürnbergi pártgyulés 

utolsó napját, nem váltak be.
A „Press Association“ szerint Hitler beszé­

de nem hozott meglepetést és nem gyorsította 
meg a cseh válság megoldását, A beszéd való­
színűleg enyhíteni fogja a feszültséget, mert, H' 
ler kerülte' a kihívást. Bármennyire örvendete­
sek voltak is a megbékülés szavai, továbbra is 
•fennáll a cseh prboléma és a válság kiújulhat. 
Megnyugtatónak tartják Londonban, hogy Ho<l- 
zsa kedden fölveszi az érintkezést a szudéta-né- 
metekkel. T.ondon szerint a tárgyalások halad­
nak és feltétlenül meg kell találni — szükség 
esetén Runciman segítségével — a békés meg­
egyezést. Mindamellett, még nem lehet szemet- 
hunyni a veszélyek előtt, főként azelőtt, hogy az 
incifíons kiújulhat.

Prága úgy látja, hotiy mén nincs 
felégetve minden híd

Prágából jelentik: Hitler hétfő esti beszéde 
után a' politikai miniszterek tanácsa Hodzsa 
elnökletével összeült. A beszéd beható tanulmá­
nyozása még további időt igényel.

Az első benyomás alapján a beszédet 
nem tartják ugyan kedvezőnek Csehszlo­
vákia szempontjából, de nem is annyira 
kedvezőtlennek, hogy a borúlátásra ok 
volna a helyzet további alakulása tekin- 

telében.
\ beszéd Csehországgal foglalkozó részének 

a hangját és a cseh államférfiak ellen intézett 
támadásokat sokkal súlyosabbnak tartják, min 
n beszéd tárgyi kitételeit, amelyek nyitva hagy­
ják a további "tárgyalások útját Beavatottak nem 
tartják valószínűnek, hogy a. kormány kivételes 
állapotot, vagy hasonló rendkívüli intézkedéseket
rendeljen el. __ .

■V cseh kormány szándékai - mondják cseh 
hivatott körökben — Németországban minden­

esetre ismeretesek voltak. Ha Hitler mindezek
birtokában nem zárta el a tárgyalások (folytatá­
sának lehetőségét, akkor a megegyezésre irányu­
ló tárgyalások, tovább folyhatnak az eddigi me­
derben. A Hitler által Benesre tett kijelentéseket 
prágai körök sajnálattal vették tudomásul. Jól 
informált helyen azt hiszik, hogy ezekre a kije­
lentésekre inkább a sajtó válaszol.

Megnyugvás és higgadtsári 
Párizsban

Párizsból jelentik: „A helyzet nem változott'. 
— Ebben foglalható össze a Quai d'Orsay véle­
ménye. A „Pesti Napló“ párizsi tudósítója sze­
rint Franciaországban annyira elkészültek az el­
múlt napokban az ügy rosszabbrafordulására, 
hogy a kancellár kijelentéseit, amelyekben nin­
csenek újabb (fenyegető részletek, megnyugvással 
fogadták. A francia rádió meglehetős késéssel, 
csak este 11 órakor hozta a beszéd kivonatos for­
dítását és egyben közölte az okot: abszolút meg­
bízható és hiteles fordítást akart adni. Általában 
az utca Párizsban teljes nyugatommal vette tu­
domásul a beszédet. Az esti órákban a földalatti 
villamos állomások előtt nagy csoportok verőd­
tek össze és várták az cstilapok külön kiadasan, 
amelyek szintén csak a késő esti órákban jelen­
tek meg. Az emberek, amikor megjelentek a Hit- 
ler-beszéd kivonatát tartalmazó külön kiadások, 
bizonyos megnyugvással mondották:

— Na, akkor még holnap nem indulunk ai 
Magi not-vonalra.

Berlin előtérbe tolja a cseh­
országi népszavazás gondolatát

Berlinből jelentik: Hitler beszédének a népek 
önrendelkezésről szóló része most már egész 
nyíltan Európa közvéleménye elé vitte a cseh­
szlovákiai népszavazás követelését. Hitler szeme 
előtt bizonyára a saar-vidékihez hasonló népsza­
vazás lebeg. Német részről kijelentik, hogy a kor­
mány ezt a népszavazást nemzetközi ellenőrzés 
alatt hajlandó megtartani és ezzel biztosítékot 
akar szolgáltatni a prágai kormánynak arra, 
hogy a cseh kérdés végleges megoldásának kul­
csát reális alapon keresi. Mindent egybevetve, 
berlini diplomáciai ^örökben megállapítható az 
elhangzott. Hitler-beszéd után az a benyomás, 
hogy amitől az utóbbi betekben egész Európa tar­
tott,' most bekövetkezett: a némct-caeh válság el­
érte csúcspontját és megadta az utolsó vészjelet 
mindazoknak, akik tényleg őszintén és igazságo­
san kívánják megszüntetni Európának ezt a leg- 
vpszeöelm ssehb p/obAén) 4jáL
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Arany a Tatárkő alatt

E«nv bucuresti részvénytársoság !<uta< a fö^d kincse után

Csíkszereda, szeptember hó. 
a Gyergyócsomafalva és Gyergyóújfalu erdő­

határához tartozó „Aránylik“, valamint a Gyergyó- 
alfalu határában fekvő „Tatárkő“ nevű hegyek­
ben serény munka folyik: arany után kutat egv 
fővárosi részvénytársaság. Csík Udvarhely és 
Maros megyék határán fekvő hegyláncolatra a 
bucure§tii „Concordia Aurifer“ nevű részvény- 
társaság kapott bányakutatási engedélyt, mint­
egy százhetvenezer katasztrális hold területre, 
kizárólagos joggal. Az aranytermelésre alakult 
hatalmas vállalat meg is kezdette munkáját, a 
gyergyói medence említett három községében. 
Székhelyét Gyergyóalfaluban állította fel, itt van 
a vállalat irodája, itt béreltek lakást a kutat! 
mérnökök, szakmunkások számára és az iroda- 
és lakbér fizetését évekre előre kilátásba helyez­
ték. A vállalat egyelőre száz munkást foglalkoz­
tat bányamesterek mérnökök irányításával há­
rom telepen. A munkálatok ezidőszerint kísérleti 
jellegűek. Alagutakat ásnak, árkokat húznak és

főleg a talajviszonyokat tanulmányozzák. A mun­
kálatokat Gh. Georgescu bányamérnök vezeti 
több bárnyamérnölc segítségével. Természetesen 
több szaktudós is meglátogatja időnkint a kutató­
helyeket és az ő véleményük csaknem döntő jel­
legű a kutatásokat illetőleg.

Amint értesülünk, a kutatásoknak máris igen 
szép eredménye mutatkozik. A mérnökök több 
megkezdett alagútban

kiadós aranyereket fedeztek fel, valamint 
észleltek több más értékes fémanyagot is.

Ezeket a tárnaszerű alagutakat lezárták és állan­
dóan őriztetik. A kísérleti kutatások után jövő 
évben kezdődik meg a tulajdonképpeni munka, 
korszerű gépekkel, a szakmunkások egész töme­
gével. ami meglehetősen hozzá fog járulni a gyer­
gyói községek anyagi fellendüléséhez. Erre bi­
zony itt nagy szükség is van, mert a letarolt er­
dők és az ennek következtében beállott üzemi 
pangás miatt nincs munkaalkalom és így nagy a 
szegénység.

igen sok kiaknázatlan erőforrása van, melyeknek 
feltárását nem lehet itteni vállalkozással elvé­
ti a tőkehiány miatt. Idegen tőkének meg az 
a hátránya hogy magának a székely.ségnek a va­
gyonából' alig maradna valami vissza az egész 
jövedelmet magának követelne a vállalkozó, koc­
kázatot viselő tőke. Itt lehetne ismét szó a szö­
vetkezeti tömörülésről, ha a székelység nem volna 
anyagilag annyira letörve es össze tudná hozni 
maga erejéből, a maga vagyona kihasználására, 
az összes jövedelmek népjóléti célokra vali visz 
szahngyásával, a szükséges üzleti és vállalati tő­
két Mert a többi menne: vannak szakmérnö­
keink, szakembereink és az .ezermester székely 
is hamar beletalálná magát a szokatlan mun­
kába. Mindez azonban, sajnos, egyelőre utópia.
elérhetetlen vágy. 4

Albert István.

>redménwe vezettek a harminc év előtti kutatások
Különben az arany után való kutatás ezen a 

vidéken még a háború előtt. 1904. évben megkez­
dődött. Még sokan emlékeznek egy Krausz neve­
zetű bra?ovi bányamérnökre aki hosszú időn át 
végzett kutatásokat a hegygerincen. Akkor a szé­
kelyek nevettek rajta, amint kalapácsával min­
den követ megkopogtatott, ásójával mély gödrö­
ket. ásott és általában fáradságot nemismerő szak­
munkássággal kereste a hegyek kincsét. Szóta- 
lan. mogorva ember volt, kutatásairól nem igen 
beszélt senkinek, pedig már akkor olyan eredmé­
nyek birtokában volt, amint, ez később kiderült, 
amelyek minden várakozást kielégítettek. Krausz

bányamérnök már vállalatot is igyekezett össze­
hozni a bányászat megkezdésére, amikor kitört a 
világháború és a munkálatokat abba kellett 
hagyni.

Hogy a hozzáértő szakvéleményeket megelő­
zően is sejtettek itt aranyat a székelyek ősei és 
lehet hogy kezdetleges eszközeikkel „bányásztak1 
is, kiderül a Gyergyóújfalu határában fekvő hegy 
elnevezéséről: „Aranyik“-nak hívják ősi idők óta.

A Székelyföld 'természeti kincsekben való 
gazdagságáról sokat írtak, beszéltek. Talán sok­
szor több volt ezekben a meseszerű nagyítás a vi­
dék nemismerése miatt, de tény az, hogy még

Peii Hóméban
Irta : Cser ivón

Nagy csütörtök ön felszökött a toronyba. A ta- 
p;iIY;;t. mf'Cr 1 ómtp kenyóiTvI. trv5fr 1, nyakába 
akasztotta apja báránybőr bekecsét. Elhelyez­
kedett a nagyharang alatt és várt. Fülelt.
A templomban csilingeltek a csengők, ünnepélye­
sen zengett az orgona s nagy zúgás-búgással meg- 
kondultak a harangok.

— No, most! — gondodta Peti, amikor hirte­
len minden csengő, orgona és harang elcsen­
desült.

De a harangok nem mozdultak. Peti azért 
nem türelmetlenkedett. Hiszen apja megmondta, 
hogy a harangok nagycsütörtökön Rómába repül­
nek. ő a harangozó, iiát akkor csak tudja!

Letilt falatozott kenyeret tojással. Nézdelő- 
dött. Aztán megpróbálta az ülést a nagy harang 
nyelvén. Egész kényelmesnek találta, ült ő már 
rosszabb helyen is ... a fa tetején.

De bizony öreg délután lett, amikor meg­
indultak. Peti nem kérette magát, usgyi! bele­
kapaszkodott a nyelvébe. Épp csak annyi ideje 
volt, hogy begubózhatott egy kicsit a bekecsbe, 
máris repültek surrogva-burrogva a levegőégen 
keresztül.

Istenem, micsoda repülés volt! Hegyen át, 
völgyön át, tengereken át, apró kis falvak csil­
logtak a mélységben ott fenn a kékséges kék ég­
ben megsuhantak a harangok. Mindig több és 
több harang.

Bizony kifáradt Peti karja! Amakkor a mesz- 
szeségben valami fényességet pillantott meg. 
Először azt gondolta, hogy pitymallik. de csak rá­
jött: Róma!

_ Az ám, ni!... Szent Péter temploma!
Ez aztán torony! — állapította meg. De köl­

tött is a torony, hogy a tömérdek harang belefér­
jen. Maga sem tudta, hogyan, de egyszer csak ott 
volt a töméntelen harang között. Huj, volt ott ki­
csi, nagy ezüstös, aranyos, volt ott akkora is, 
uramfia, mint egy ház!

Kitornászta kicsikét elzsibbadt karját Aztán 
körüinézdelődött. No, csoda nagy város az a 
Róma! Talán tízszer is akkora, mint Börgőc, Az 
emberek mind ünneplőben jártnk-keltek.

— Nem hiába, hogy itt mindig vasárnap van!
Szemben egv gyönyörűséges kastély emelke­

dett.
— Biztos ebbe lakik a pápa! — Vélte Pali.
Mégis annak örült legjobban, hogy az egyik 

toronyablak a templomba nézett.
— Ha ezt. édesanyám láthatnál... Mert bi­

zony csak a mennyország lehet, olyan fénvessé- 
ges. mint ez a templom ...

Áhítatosan előkotorászta rózsafűzérét és imád­
kozni kezdett. Hát amint így imádkozgat, egy- 
szercsak énekszó zendült. Olyan körmenetes 
ének. Hej megdobbant Peti szive, mert tudta, 
hogy most jön a Szentatya. .Visszahúzódott a ha­
rangjához.

Jöttek is. Nagy zengedezéssel, égő gyertyák­
kal talán száz kispap is járt előtte, az oldalán egy 
öreg öspörösféle mondta meg a harangokról, 
melyik hová való:

— Ez a párizsi, ez a londoni, az a pöttönke itt 
Afrikából jött...

A pápa meg szentséges kezével áldást hintett 
mindegyik harangra.

Jóságos jó öreg ember volt a pápa. Peti szíve 
dobogott, de azért bátran odaköszöntött, mikor 
közelébe értek:

— Csértessék a Jézus Krisztus...
— Mindörökké... Nézzétek, egy kis gye­

rek . . . egy kis magyar gyerek! — szólt a pápa.— 
Ejnye ejnye, hogy kerültél ide, édes fiam? — kér­
dezte barátságosan.

— A harang nyelvén — mutatta Peti. Mikor 
látta, hogy a pápa csak a fejét csóválja, magya- 
rázólag hozzátette: — Eljöttem, hogy láthassam a 
Szentatyát, meg. hotrv imádkozhassak itt egyet.

No, felderült erre a pápa arca. Megsímogatta 
a fejecskéjét, kikérdezte apját-anyját.

— Hát a katekizmust tudod-e?
— Mint a vízfolyás ... — vágta rá Peti.
Kérdezett is egyet-mást. Peti meg fújta a fe-

/
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ggyháziaknnk, müveit világiaknak
Ä keresztény ec
tÖrléneSe (nyolc kAitetben) 

Szerkeszti: Hangba Béla S. J. et Ij)as Antal 
I. kötet:

Rangba Béla S. J. es Borbély István S J.
Az ősegyliáz

II. kötet:
Loschen Kázmér:

hiüzatyák kot
III. kötet:

Dr Gálos László:
,as egyház és a barbárok

....„nagyobb es legszebb vallaLkozaisa az idei
Könyvpiacnak: Mindenkinek ismernie keli!
\z egész világ más színben tűnik fel az olvasó 
• lőtt, ha megismeri az Egyház történetét. — 
Válságokon, már-már győzni látszó eretnek­
ségeken át: a diadal felél Ez a most megjelent 
két kötet és megjelenendő hat kötet monda­

nivalója korunk számára! 

egész sorozat ára fűzve 1500 lei, kötve 2000 
lel és portó. Megrendelhető havi 150, (a kötött 

: volt) havi 200 lel részletre.

leletet. No, tetszett ez a pápának. A végén meg 
is dicsérte.

— Derék gyerek vagy Peti fiam, ha így foly­
tatod, még püspök is lehet belőled! — aztán oda­
fordult az egyik kispaphoz: — Hamar csak, rak­
játok meg a tarisznyáját naranccsal meg szent­
jánoskenyérrel!

Abbizony ... a! Telístömve rakták, még a 
bekecs zsebeibe is került.

De akkor már indulni kellett, mert — hogy 
szavamat össze ne keverjem -—■ abban a szempil­
lantásban, amikor a pápa megáldotta a haran­
got, az meglitlbent és surrogva-burrogva szállt, 
repült a levegőégen át hazafelé ...

Peti csak azt vette észre, hogy otthon van. 
Felette békességesen pihentek a harangok őt meg 
édesanyja tartotta a karjában.

— Csakhogy meg vagy, Peti fiam! Csakhogy 
meg vagy, Petikém!

Apja a fejét vakarta:
— No, erre már előbb is gondolhattam volna, 

hogy csak ideszökhetett!
— Mennyit kerestünk, Petikém ... — sírta az

anyja.
— Ne sírjon, édesanyám, hiszen Rómába jár­

tam, láttam a Szentatyát.
— Netene! — rikkantotta az apja.
— Nem hiszi el? Nézze itt vannak a naran­

csok, amiket a pápa őszentségétől kaptam ...
Mutatta volna Peti a tarisznyát, de abban 

csak némi száraz kenyér lapított
— Nincs! Nincs! — kiáltotta csalódottan.
Kutatta a zsebét. Üres!
Kis szája elgörbült, szeméből legördültek az 

első könnyek:
— Pedig én tudom, telerakták! ■ t fel ke­

servesen.
Apja morgott valamit:
— Álmodtál te, gyerek!
De az édesanyja — óh, a mindent megértő 

édesanya szív! — kitalálta a vigasztalást.
— Biztos kipotyogott az úton . . ó de ne bú­

sulj, Petikém, veszek helyette neked én!

A x
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Kommunista zavargást 
készítettek elő Spau?ol- 
Marokkóbau

Salamanrából jelentik: A tangeri terület­
sávon a kommunisták minden előkészületet 
megtettek a zavargások kitörésére. A hatósá­
gok azonban megakadályozták a kommunisták 
tevékenységét és esirájáhan elfojtottak minden 
rendbontási kísérletet. A tüntetésnek az volt a 
célja, hogy közvetlenül Hitler beszéde után 
zavargást idézzenek elő spanyol Marokkó te­
rületéji. A nyomozás folyik.

Báré 5Mbfíy Ferenc 
halála

Budapestről jelentik: A János szanatórium­
ban, ahol hosszú időn át állott gyógykezelés 
alatt, meghalt báró B á n f f y Ferenc.

Az elhunyt főur a legendás hirü Bánffy 
Dezső fia vo.lt s erősen hasonlított is édesapjá­
hoz. Szálfaegyenes, elegáns alakját igen sokan 
ismerték Erdélyben, különösen Kolozsváron, 
ahol gyakran megfordult, hiszen a birtoka, Ko­
te zebor&a, közel esett az egyetemi városhoz.

Az ősi Bánflfy birtokból mintegy száz hold 
maradt az agrár reform után. Ezen a száz holdon 
azonban Bánffy Ferenc báró olyan mintagaz­
daságot létesített, ami országszerte párját ritkí­
totta. De Bánlffy Ferenc báró a gazdálkodás mel­
lett a közügyek is érdekelték, s jótékonyságáról 
gnessze földön hires volt.

Amikor a hatalomváltozás utáni első években 
á fiatalnemzedék falumunkába kezdett, BárJffy 
Ferenc lelkes készséggel állott a kezdeményezők 
mellé, nem fukarkodott a pénzbeli segítséggel, 
egyik-másik fiatal Írónak a könyvét is kiadta. Es 
mindezt anélkül tette, hogy a nagy nyilvánosság 
tudomást szerezhetett volna róla. Mindig kikö­
tötte ugyanis, hogy ne említsék a nevét. Ugyan­
így atyai patrónusa volt a magyar egyetemi if­
júságnak. A diáiksegélyező akciókban minden év­
ben a Bánffy Ferencé volt a legnagyobb ado­
mány.

Bánlffy Ferenc báró februárban kezdett bete­
geskedni. Márciusban szállították fel a budapesti 
.'János szanatóriumba és azóta ott. kezelték. Az 
utóbbi hetekben állapota válságosra fordult és 
jninden pillanatban várni lehetett halálát, amely 
Szombaton következett be a budapesti szanató­
riumban. Erdélyben mindenütt őszinte, nagy íesz-^ 
vétet keltett a" főur elhunyta, hiszen mindenki 
szerette és soha, egyetlen ellensége nem volt.

A nagyváradi premontrei 
templom kettős ünnepe

Szeptember 15-én a templom védőszentjének, 
a Héilfájdalmu Szűznek az ünnepe lesz ezen a 
napon, vagyis csütörtökön az istenitisztelet rend­
je olyan lesz, mint vasárnap, vagyis reggel 7, h. 
9 és fél 11 órakor szentmisék, este fél hét órakor 
pedig szentbeszéd és litánia ünnepélyes szents-g- 
kitétcllel. Az ünnep vigíliáján, szerdán este fél 
hét órakor szentbeszéd és litánia. E napon a pre­
montrei templomban a szokásos feltételek mellett 
teljes búcsút lehet nyerni.

Szeptember 18-án, vasárnap van a nagyvára 
di premontrei templom és főoltára ezentelesénck 
évfordulója. Ez az ünnep vasárnapra esik.

Teljes búcsút lehet nyerni a szokásos feltété 
lek mellett.

Az ünnep vigíliáján, szombaton, szeptember 
17-én este fél hét órakor szentbeszéd és litánia 
ünnepélyes szentségkitétellel. Ezen ünnep nyol 
cada alatt, vasárnap 9 órakor, hétköznap 8 óra­
kor a rend főmiséje után szentséggel áldás. A 
templomnak a búcsúja 'fölébreszti a pálosok em­
lékét, akik egy fábló faragott remek szoborral 
örökítették meg többi közölt nevüket, amely a 
szenvedő Isten anya fájdalmát, ölében gyermeké 
vei, megrázó erővel állítja lelkünk elé. A pálosok 
idejében ez a szobor lehetett a főoltáron, a főol­
tárnak mostani képe 1811-ből való, amely szin­
tén lélekemelő módon tudja a kereszt tövében 
álló anyának a fájdalmát színeivel megeleveníte­
ni. A pálosoknak említett szobra, amely egy hí­
res kegyszobornak az utánzata, szeptember 11 tő!, 
a templom búcsújának a vigíliájától kezdve a 
templomban lesz található, hogy a hívőknek az 
áhítatát és az ünnep bensőségét emelje.

Nagyváradon és Kolezsiáran keresztül 
gépkocsin szállniák haza Becsből 
dr Vgrbuchner idolt megyés-
püspök lB3íH¥erél Ko!oz*vá>on a Széni Mihály

templomban beszem’cbk a föpáasíor hoítíestét. 
Szombaton délelőtt lesz a temetés <3yuia teher varon

Gulafehérvár. Saját tud. Az ősi gyulafehér­
vári egyház elhunyt főpásztorának temetésére 
készülődik. A káptalan és az egyházmegye püs­
pöki irodája előkészítették a temetés részle­
teit. Kedden este a káptalan iilcst tartott, 
amelyre már hazaérkezett Gajdátsy Béla 
püspökség! irodaigazgató is, aki — mint isme- 
rees — még szombaton délután Becsbe uta­
zott, hogy dr. Vorbuchner Adolf megyéspüs­
pök hamvainak hazaszállításáról gondoskod­
jék.

Gajdátsy Béla már hétfőn este vissza­
indult Becsből és Budapestre érkezve az éjsza­
ka folyamán telefonon számolt he a gyulafe­
hérvári káptalannak Becsben tett intézkedé­
seiről. Eszerint dr. Vorbuchner Adolf holttes­
tét érckoporsóba zárva gépkocsin szállítják 
Becsből Gyulafehérvárra. Az elhunyt főpásztor 
hamvait kedden Becsben heszentelték, majd a 
gépkocsi az erdélyiek halott püspökével elin­
dult hazafelé. A beszcntelést Seydl bécsi püs­
pök végezte.

A holttestet szállító gépkocsi Budapesten. 
Nagyváradon és Kolozsváron keresztül tart 
Gyulafehérvár felé. Útközben az utbaeső váro­

sok közül csak Kolozsváron áll meg, ahol a fő­
pásztor hamvait a Szent Mihály templomba 
szállítják és ott is beszentelik. Ez a heszenteles 
valószinüleg csütörtökön délután történik meg. 
A kolozsvári szertartás után a koporsót ismét 
fölteszik a halottas gépkocsira, mely elindul, 
hogy az utolso két órás útszakaszt megteve 
visszavigye a halott püspököt egyházmegyéje» 
nek székvárosába.

A káptalan kedd esti illésén részletesen 
megbeszélték a temetéssel összefüggő összes 
kérdéseket és intézkedéseket. Eszerint a me­
gyéspüspök temetés szombaton reggel 9 órakor 
lesz a gyulafehrvári székesegyházban. A gyász- 
jelentést latin és magyar nyelven a szerdai nap 
folyamán bocsájtja ki a gyulafehérvári kápta­
lan.

A gyulafehérvári káptalan és a püspöki 
iroda cimére tovább tart a részvét­
táviratok özönlése. A részvéttáviratok tömegé­
ből messze kimagaslik az a távirat, melyet 
keddre virradó éjszaka Pacelli bíboros Rómá­
ból küldött. Ebben a bíboros államtitkár a 
Szentatya mélységes részvétét juttatta kife- 
jézre.

Őfelsége II. Károly király a diákcsoportofc
falnmnnkájáról

Bucure?tiből jelentik: Őfelsége II. Káro’y ki­
rály beszédet mondott a királyi alapítvány d:ak- 
csoportja'm.!) munkájáról.

A király beszédéből idézzük az alábbiakat:
— Ötödször indulnak útnak a királyi alapít­

vány diákcsoportjai — ez alkatommal nz ország 
különböző vidékeinek 64 falujába — hogy a fal­
vak népének és az életszínvonal felemelésének 
érdekében indított munkájukat folytassák Isme­
retes a múltból, hogy mily sokat köszönhetünk 
a diákság gondos segítő munkásságának Érté­
kelni tudjuk a hazafias szolgálatra önként jelent­
kezettek munkakészségét, akik igyekeznek, hogy

GUSTI DIMITRIE J
egyetemi tanár, a királyi alapítvány igazgatója, 

aki a diákok fatnmunkájét irányivá

megvalósítsák a királyi alapítvány egyik legma- 
gasztveabb célkitűzését.

A királyi alapítvány diákcsoportja maradan­
dó munkát" végez, bár csak három hónapig idő­
zik ugyanazon a helyen. A tanítás azonban ter- 
jr 6 talajba hull mert a diákok követőket és utó­
dokat nevelnek, akik csakhamar tisztába jönnek 
a kitűzött céllal és a cél elérése érdekében hasz­
nálandó eszközökkel. A diákok munkásságának 
jedylatói igen gyakran azokból a falvakból is ke­

rülnek ki, amelyek szomszédosak a diákcsoportok 
székhelyével. A diákok tehát az idei nyár folya­
mán is megrendezik a tanítói tanfolyamokat. 
Ezeken a tanfolyamokon főleg papok és tanítók 
vesznek részt, a falvak tulajdonképpeni vezetői. 
A tanfolyamokon ismereteiket bővíthetik és ki- 
mélyithetik. Alapos felkészültség nélkül ugyanis 
még a legteljesebb jóakarattal sem végezhet ter­
mékeny és építő munkát a falvak életének meg­
javítása érdekében. A tanfolyamok résztvevői 
tisztába jönnek azzal, hogy bármilyen jónak is 
tűnik egy intézkedés és bármennyire is a szere­
tet sugallotta azt, nem éri el a kívánt célt, ha 
nem ismerjük a környezetet, a népet és a szoká­
sokat.

A diákcsoportok felvilágosítják a falvak né­
pét, bogv hasznos és építő munkájuk érdekében 
szükscégük van tanácsra, támogatásra. Az emberi 
lélek furcsaságai közé tartozik azonban, hogy ne­
hezen tér el megszokott életétől és felfogásától. 
Csak kézzelfogható példával változtathatunk a 
dolgon. A beszédre alig figyelnek és a kifejtett 
gondolatok, tervek, tanácsok nem találnak meg 
értésre.

A diákcsoportok munkásságának érdeme ab­
ban áll, hogy az összes célkitűzéseket keresztül 
tudja vinni. Részletesen megmagyarázzák azokat 
a dolgokat, amelyet félremagyaráztak vagy hely­
telenül értelmeztek. Nem visznek magukkal 
pénzt a falvakba és mégis sok olyan dolgot va­
lósítanak meg, amelyik pénzbe kerül.

A diákcsoportok pénztelenségének is megvan 
az okszerű magyarázata. A királyi alapítványok 
vezetői meg vannak arról győződve, hogy a fal­
vak népe önerejéből kell, hogy kedvezőbb hely­
zetet teremtsen magának. A falvak igazi előre­
haladása csakis így képzelhető el. Senki sem 
nőhet fel abban a gondolatban, hogy az állam 
mindennel köteles ellátni épp úgy, mint egy 
gyermeket sem nevelhetnek abban a hitben, 
hogy egész életében szüleitől fog pénzt és élel­
met kapni.

A tanfolyamokon való részvétel nem szóra­
kozás és időtöltés, hanem kultúraterjesztés. El 
kell, hogy ismerjük azonban, hogy a falusiak 
nem annak tartják. Ezért mi vagyunk hibásak, 
mivel megelégedtünk estélyek, értekezletek .ren­
dezésével és a falu lakosságának csak mondá­
kat. és regéket tartalmazó könyveket adtunk a. 
kezébe.
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Covagonda gróf tragédiája
Elvérzett a spanyol k * elsőszülött fia

Röviden megírtuk hogy XIII. Alfonz spanyol 
király legidősebb fia egy gépkocsibaleset követ­
keztében meghalt. Talán meg lehetett volna men­
teni, ha öröklött vérzékenysége következtében el 
nem vérzett volna.

Covadonga gróf tragédiájával kapcsolatban 
most a következő igen érdekes részleteket közöl­
hetjük:

XIII, Alfonz, a volt spanyol király elsőszulott 
fiát és trónjának egykor várományosát utolérte

6^ .. Mps

mm

iya

Henrik porosz herceg felesége kinek két vérzé­
keny fia született és egy leánya, Alexandra, 
II. Miklós cár felesége, leinek egyetlen fia: Alexej 
cárevics súlyos vérzékenységben szenvedett.

2. Viktória királynő legifjabb leánya, Beatrice,

Battenberg Henrik herceg felesége, szintén tovább 
származtatta az öröklést. Két vérzékeny fia volt 
- mind a kettő fiatalon halt meg - s egy leánya: 
Fna királyné, Xlll. Alfonz spanyol király fele­
sé-e Kna királynénak kél vérzékenységben szen­
vedő fia született: Alfonso trónörökös felvett ne­
vén Covadonga gróf, kiről a keddi távirat jelen- 
telte hogv Miamiban autószerencsétlenség crte 
és elvérzett, a másik pedig C.onzalo infans Coya- 
donga grófnak legifjabb öccse, ki jelentéktelen 
autóbaleset után gyomorvévzés következtében 
halt meg hirtelen.

Szent-Györgyi tanár P-vltaminia
A nemzetközi hírszolgáltatás tudni vél arról, 

hogy a Nobel-díjas Szent-Györgyi tanár felfedezte 
a vérzékenység ellenszerét. Ez, az ellenszer az 
ascorbinsav volna, melyet a skorbut leghatáso­
sabb gyógyszerének mondanak. Szent Györgyi 
nem rejtegette féltékenyen a felfedezését, hanem 
szétküldve anyagát, lehetővé tette, hogy nemzet­
közi együttműködéssel tisztázzák ezt a kérdést a 
biokémikusok. Alkalmazzák ezt az anyagot a fo­
kozott vérzékenységgel együtt járó más betegségek 
gyógyításánál is. Maga Szent-Györgyi tanár a 
stockholmi Carolin Intézetben múlt év decembe­
rében tartott Nobel-előadásában megemlékezett 
az ascorbinsavval tett vizsgálatáról. Citromokból 
állította elő Rusznyák és Zemplén egyetemi taná­

rok közreműködésével. Erről az anyagról, melyet 
vitrinnek nevezett el, Busznyák tanár munkatár­
saival kimutatta, hogy rendkívül értékes és hasz­
nos módon hat a hajszálcsöves véredényrend- 
szerre. Szent-Györgyi. a tudós tartózkodásával 
csak annyit mond erről a felfedezéséről: „Sok be­
tegség esetében ez a véredényrendszer súlyosan 
szenved és ez a citrin, amelyet P-vitaminnak is 
neveztünk el. ezeket a zavarokat mind helyre 
tudja állítani."

Az embernek az az érzése van, hogy az orvos- 
tudomány a P-vitnmin ismeretével és előállításá­
nak lehetőségével egy lépéssel közelebb juthatott 
a vérzékenység gyógyításához.

végzete. Vérzékeny volt és elvérzett. Vérzékeny 
volt Sokáig védekezett a születésétől fogva reá 
ólálkodó halál ellen, de jött egy baleset, melynél 
sokkal kisebb is elég lett volna, hogy kioltsa éle­
tét és elvérzett.

A vérzékeny embernek beteg a vére: nem tud 
megalvadni. Az ily betegségben szenvedő folyton 
életveszélyben forog, mert a legkisebb sérülés, 
mely érb elkerülhetetlenül halálát okozhatja.
A szó teljes értelmében elvérezhetik mint ahogy 
az elvérzés veszedelmében forgott, halála előtt 
nem egyszer már Covadonga gróf is.

A végzeies örökség
Covadonga gróf spanyol infáns, Astoria her­

cege volt, aki a vérzékenységet anyai ágon örö­
költe. Viktoria Eugenia, inkább emlegetett nevén 
Ena királyné, az édesanyja, Viktória angol ki­
rálynő unokája volt — és Viktoria királynő le­
származottai közt igen sok a vérzékenységben 
szenvedő. Megjegyezni való: csakis a férfi-leszár­
mazottak közt. A női leszármazottak sohasem 
szenvednek vérzékenységben, ők csak átszármaz­
tatják a fiutódok egyikére-másikára, de maguk 
ment maradnak a bajtól.

Nézzük csak. hogyan öröklődött át a vérzé­
kenység Viktória királynő leszármazottai közt 
egészen Covadonga grófig.

Ennek megállapításában segítségünkre van az 
angol Laurence Housman 1935-ben megjelent 
Victoria Regina című könyvével. Viktória király­
nőnek Koburg Albert herceggel, a Prince Consort­
ia! kötött házasságából kilnc gyermeke született: 
négy fia és öt leánya. A családfának első, orvosi 
nyelven szólva, konduktora, vagyis az, aki a vér­
zékenységet az utódokra átszármaztatja Viktória 
királynő volt. Fiai közül csak a legifjabb: Lipót, 
Albany hercege szenvedett köztudomás szerint 
vérzékenységben. Született 18o3-ban, meghalt 
1884-ben/ Teljes életében súlyosan szenvedett és 
31 éves korában halt meg elvérzés következtében. 
Két gyermeke közül a fia, az öröklés szabályai­
nak megfelelően, egészséges volt, de leányának 
konduktornak kellett lennie. Úgy is volt és Rup 
precht nevű fia, a vérzékeny Albany herceg unó 
kája, aki kétségtelenül vérzékeny volt, 21 éves 
korában autóbaleset s nyilván első elvérzés kö 
vetkeztében halt meg.

Az angol királyleányoklói 
Covadonga gr ötig

Viktória királynő öt leánya közül — írja Kari 
Sapper dr, a würzburgi egyetem tanára — kettő 
biztosan konduktor volt. 1. Az egyik Alice, hes- 
seni nagyhercegnő. kinek házasságából egy vér 
zékeny herceg (harmadfél éves korában elesett és 
agyvérzés következtében halt meg) és két női 
konduktor, névsz—mt hesseni 'rene hercegnő,

Ä házára és lisztre vonaíhozo 
legújabb rendelkezések

Megállapították a búza kiviteli-jutalom összegét. Az áj rendeletíorveny
intézkedései

Bucurefti. Saját tud. A nemzetgazdasági 
miniszter a lapokban megjelent ellentétes hí­
rekkel kapcsolatban közli, bogy a 12.000 leies 
kiviteli jutalmat a hektoliterenként! 77 kilo­
gramm súlyú és nem több. mint 3 százalék ide­
gen részecskét tartalmazó búza után fizetik, 
míg a silánvabb minőségű búza után esetenként 
ebhez viszonyítottan fizetik a. kiviteli jutalmat.

Biieurestiből jelentik: A földmivelcsügyi 
minisztérium, illetőleg a nemzetgazdasági mi­
nisztérium Összefoglalta azokat a módosításo­
dat. amelyeket a búznértékesítési rendelet- 
törvényen eszközöltek ebben az esztendőben. 
Az összefoglaló ren delet-törvény a Hivatalos 
Lap szentember 2-iki számában jelent meg es 
az a következő főbb iiito/f-'d- -eket tartal­
mazza:

A búza minimális ám
A búza belföldi minimális eladási árát a 

gabonaexportot irányító bizottság, illetőleg a 
kormány gazdasági bizottsága állapítja meg. 
Jelenleg ez az ár 40.000 lei vagonoukint a 80

kg-os 2 százalékos búzánál. A minimális ár nö­
vekszik. vagy csökken a búza minőségének meg­
felelően.

Az exporí-p rém inni
A búzaexport előmozdítása céljából export- 

prémiumot állapít meg a kormány, amelyet a 
Banea National.-, fizet ki. Az exportprémiumon 
kívül fizeti a Banca Nationale a búza kivitelé­
ből származó erős-deviza után járó 38 százalé­
kos felárat. Az esetben, ha az exportőr előre 
beszolgáltatja a devizát, úgy a Jegybank előre 
kifizeti úgy a valnlaprémimnot, mint az export- 
prémiumot.

Az ex port prémium fedezése céljából a ke­
reskedelmi malmokból kivitt minden kiló búza* 
és rozsliszt után, beleértve a grízét és a takar­
mánylisztet is, 0.90 lei speciális illeték fize­
tendő. Az illetéket a Jegybankhoz kell befizetni. 
A prémiumok kifiztésének biztosítása céljából 
az állam a Banca National« rendelkzésére bo­
csát 200 millió leies előleget, amelyet a Jegy­
bank fokozatosan térít vissza, az inkasszónak 
megfelelően.

A liszt illetéke és forgalomba hozatala
A 0.90 leies illetékek alkalmazása szem­

pont iából a műm almok két osztályba soroztai­
nak. Az egyik osztályba tartoznak az illetéket 
fizető kereskedelmi műmalmok, a másik cso­
portba tartoznak a parasztmalmok, amelyek 
mentesek a 0.90 leies illeték alól. A malmok­
nak ilyen osztályozása állandóan folyamatban 
van.

A kereskedelmi vállalatok által vezetett 
szokásos könyveken kívül a malmok, amelyek 
lisztet hoznak forgalomba, kötelesek speciális 
könyvet vezetni a hivatalosan megállapított 
minta szerint.

A nagyvárosok péküzemei kötelesek alkal­
maz,,; minden kenyérre az ellenőrző bélyeget.

Malmon kívül liszt csak akkor hozható for­
galomba, ha azt szabadforgalmi jegy, eladási 
számla vagy szállítási jegyzék kíséri, a zsákot 
pedig szorosan lezárták a malom címkéjével.

Á malmokból kivitt olyan liszt, amely men­
tes a 0.90 leies illeték alól. azonban a 0.25 leies 
fogyasztási adó alá tartozik, szintén kísérendő 
szabadforgalmi j-c-ve' am-lvet a malomellen­
őrző hivatal állít ki.

A CFR vezérigazgatósága és a kikötők 
autonóm igazgatósága lisztmennyiséget szállí­
tásra nem vehet fel, ha nem mellékelik a liszt­
hez a szabadforgalmi jegyet, továbbá a 0.90 
leies illeték, a fogyasztási adó és a forgalmi adó 
lefizetéséről szóló jegyzéket.

A reiidelet-törvény további részében sza­
bályozza a rendelet-törvénnyel szemben elköv- 
tett kihágások büntetését.

Mjdmtőáf i!

Bitter Mathis:

Az Dr szántóföldje
Prédikációit íöldműveseknek.

Ara fűzve 125 lei és portó.
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Idí>':áirásf
A bucuresti időjáráskutató intézet jelentése 

H szerint a várható időjárás: Északnyugati szél, 
néhány órára napsütés, a hőtök kissé emelkedik. 
Sszakcn és keleten átvonuló eső.

SZERDÁN SZÜNETEL A MUNKA A 
KÖZHIVATALOKBAN. Bucuresti. Saját Ind. 
Szeptember 14-én, szerdán, a román ortodox 
egyházi ünnepre való tekintettel szünetel a 
munka a közhivatalokban és a hivatalos órák 
csak csütörtökön délután kezdődnek meg új­
ból.

Eljegyzés. Dr Adorján Endre és Kovács
aVIící, Nagyvárad, jegyesek.

A tanulók viselhetik régi egyen­
ruháikat. Bucuresti. Saját tud. Ismeretes a 
nemzetnevelésügyi minisztériumnak az a ren­
deleté, amely a középiskolai tanulók számára az 
országörök egyenruhájának viselését tette köte­
lezővé. A rendelet azonnali végrehajtása súlyos 
anyagi gondok elé állította volna a szülőket, ez­
ért a minisztérium az országőrök parancsnok- 
sálával egyetértésben elrendelte, hogy a meglévő 
végi egyenruhákat a tanulók még viselhetik.

AVBRESCU MARSALL SÚLYOS BE­
TEG. Bucuresti, saját tud. Averescu marsall, 
királyi tanácsos beteg. Orvosi közleményt 
adtak ki állapotáról, amely szerint a marsall­
nak kezdődő tüdőgyulladása volt, De most 
már lábadozik.

Katolikus ifjúsági nap. Temesvár. Saját tud. 
Az Erzsébet-kül városban működő Juventus Sal­
vator katolikus ifjúsági egyesület valamennyi 
alceooortjával és a. Mater Salvadorja leányegye­
sülettel megrendezte vasárnapi tradicionális ka­
tolikus ifjúsági napját, A városrész katolikus if­
júsága a Juventus Salvator helyiségből csopor­
tonként tömörülve, zászlói alatt felvonult a plé­
bániatemplomba, ahol P. Kassovicz Ágoston 
szalvatoriánusrendi szerzetes, az ifjúsági egyesü­
letek egyik vezetője mondotta az ünnepi szent- 
beszéd eV Beszédében kérte az ifjúságot hogy 
minden körülmények között őrizze meg hófehér
lelkületét. és vigye azt át az életbe is. Az ünnepi 
szentmisét P. Hau ben reich Károly egyeameti 
vezető mondotta nagy segédlettel Mintegy két- 
S7Ó7 ifin vett részt a közös szentáld ozáson. Mise 
után átvonultak a Juventus. Salvator kerthely,- 
sé^-be, ahol egész napra terjedő kerti ünnepély 
rendezlek. Megjelentek a város katolikus egyesü­
leteinek képviselői is. Este műsor volt, amelynek 
során szavalatok, énekszámok, yigjelenetek és 
táncszámok váltakoztak. Közreműködtek Wo,I- 
schützné Holló Mariska, Schmidthauer Ferenc, 
Káldori Magda, Moh tor Magda.OhersztGlz , 
Chnsl Miklós, Főkfivy Sándor és Makav Unó.

JÓKAI REGÉNYEIT MÉG MA IS NA­
GYON SZERETIK A CSEHEK. Prágából je­
lentik: Jókai Mór regényei még ma is nagy 
népszerűségnek örvendenek a cselt olvasoko- 
zönsé-nél. Az egyik prágai konyvkiadoceg 
most sorozatos kiadást rendez Jókai válogatott 
műveiből. A sorozat első kötete: „A lőcsei fe­
hér asszorn“ most hagyta el a sajtot „Bila páni 
Ír,-ócska“ ' címmel. Egyébként ugyanennél a 
könyvkiadónál régebben már tizennégy Jókai- 
kötet jelent meg. A lőcsét jeher asszonyt 
Mayerhoffer Gusztáv fordította.

Mosakodás közben megfulladt egy kisfiú.
_ ' . V.,lu,i Kőszegremete községben
hatoíos gyermekszerencsétlenség történt. Váradi 
^mre gazdálkodó kétéves hasonló nevű gyerme­
ki több társával sárral játszadozott. Kezüket a 
viz/el télt gödörnél akarták megmosni. A kis 
váradi Imre mosakodás közben elvesztette m 
egyeiteu'vt és beleesett, a vízbe. Mire a házbeu.ek 
előkerültek, megfulladt.

CSÜTÖRTÖKÖN LESZ MARDARESCU 
TÁBORNOK TEMETÉSE. Bucuresti. Saját 
tud. A minisztertanács kimondotta, hogy Mar- 
darescu tábornokot a nemzet halottjának te­
kintik s temetéséről az állam gondoskodik. 
Mardnrescu tábornok holtteste hétfőn érkezett 
meg Bucurestibe. Temetése csütörtökön dél­
előtt 10 órakor lesz.

Zürichi zárlat. Párizs 11.94 egynegyed, Lon­
don 21.89 fél, Newyork 442.75, Brüsszel 74.50, Mi­
lánó 23.28, Amszterdam 238.70, Berlin 177.25, 
Prága 15.25, Varsó 83.10, Belgrád 10, Bucuresti 
325. '

EBBEN AZ ÉVBEN IS ELMARAD AZ 
INGATLANADÓ ÚJABB KIVETÉSE Bucu­
resti, saját tud. Az egyenesadó-törvény intéz­
kedései értelmében a városi és falusi ingatla­
nokat öt évenkint számbaveszik. Ez az idő­
határ a múlt év őszén lejárt, de különböző 
okokból az idei őszre halasztották ezt a szám­
bavételt, A lapok értesülése szerint több mint 
valószínű, hogy az uj kivetés az idén is el­
marad, mert azok az indokok, amelyek tavaly 
a halasztást szükségessé tették, ma is fenn- 
ál,tarnak.

„A templomtorony őrei“. Ezt a címet szán­
tuk mindazoknak a nemeelelkü adakozóknak, 
akik a ezaniszlói római katolikus egyházköz­
séget kegyes adományaikkal hozzásegítik temp­
lomtornyának egy emeletnyivel való felemelé­
séhez és a templom külső tatarozásához. Ma­
gát a 42 méter hosszú, húsz méter széles temp­
lomot 1925-ben emelte Isten dicsőségére a sza- 
niez'ói római katolikus hitközség. A belső ki­
vetésről ezen a nyáron gondoskodott. Az épí­
tés és festés több, mint kétmillió leibe került 
és azt csaknem teljes egészében a hitközség fi­
zette ki. Most sem kéme segítséget a torony­
mag ásításhoz és külső tatarozáshoz, ha a gaz­
dasági év csak valamivel jobban sikerült volna. 
Tornyunk a régi kis templomé volt még és a 
jelenlegi nagy templommal nincs többé arány­
ban. Alázattal és bizalommal kérjük azokat, 
akiket Szaniszlóhoz a testvéri vagy baráti lán­
cok fűznek, mutassák ki most irányunkban ér­
zett testvéri vagy baráti szeretetüket és legye­
nek „templomtornyunk őrei“, legyenek örö­
münk fokozói, tegyék adósukká e hitközséget 
és talán szabad így kifejezni magunkat: tor­
nyunkon át igyekezzenek közelebb férni Iste­
nünk egéhez, Jézusnak Szivéhez. Isten akarata 
és a Szent Szív vágya hogy dicsőségükre tor­
nyot emelkedjenek fel s mutassanak ég felé. A 
legkisebb adományt is imáinkkal és eddig ér­
zett szeretetünk fokozásával akarjuk meghá­
lálni. Adományok erre a címre küldendők: Ró­
mai katolikus plébánia, Szaniszló (Sänislau) 
Szilágy vm. A ezaniszlói római katolikus egy­
ház tan ács iskolaszéke.

Kilenc öngyújtót koboztak el a biharpüspöki 
vámnál egy lényképészsegédtőL Nagyvárad. Saját 
tud. A biharpüspöki vámnál a Budapest felől ér­
kezett gyorsvonat átvizsgálásakor egy Grozar 
Maximilian nevű bucuresti fény.képészeegédnél 
kilenc öngyújtót találtak, amiket Németország­
ból hozott. A vámtiszteknek Grozar azt mondot­
ta, hogy az öngyújtókat rokonainak hozta aján­
dékba. Természetesen elkobozták tőle a benzin- 
ervuitókat és kilencezer lei pérzbirságot róttak 
ki rá. Miután a fényképésznél ennyi pénz nem 
volt, bekísérték a nagyváradi ügyészségre és ha 
nem tudja kifizetni a bírságot, akkor 90 napi 
elzárásra Ítélik.

feíiewaések

At.villanvfocjyassíó
' közönség figyelmébe!
’ Jól gondolja meg, milyen izzólámpát vásáról, 
> mert saját zsebéről van szó:

A „LÜWEN“ izzólámpa
1. olcsó,
2. kevés villanyt fogyaszt,
3. nagy fényt ad,
4. több mini 1000 órát ég,
5. bírja a rázást.

A „LUMEN“ izzólámpák főlerakaía 
minden feszültség részére:

BAZ1LLI—DEÁK
Nagyvárad, Str. Dr. Aurel Lazar 1.

T e 1 e f o n: 35-36.

A nagyváradi Építőiparosok Szövetsége tisz­
telettel felkéri a vas- és ifémiparosok szindikátu­
sának tagjait, hogy folyó hó 13-án, szerdán c.Me 
7 órakor tartandó szindikátusi taggyűlésen ok­
vetlen megjelenni szíveskedjenek, tekintettel a 
napirendi pontok 1 ' fontosságára. El­
nökség.

A pesti baloldali sajtóban nnpról-napra 
ádáz támadások jelennek meg a hivatalos 
„egykéz“ politika ellen, mely Magyarország 
nyugati kivitelét irányítja. Ezekből a táma­
dásokból az erdélyi magyarságnak ízelítőt 
ad az Újság című orgánum, az egyetlen 
pesti napilap, mely ezidőszerint átlépheti a 
határt.

Mit jelent ez a sokat vitatott „egykéz“ 
rendszer? Csak annyit, hogy a szomszédos 
ország nyugat felé irányuló mezőgazdasági 
kivitelének hasznát közérdekű nemzeti szer­
vek — elsősorban szövetkezetek — szerzik 
meg s annak jelentős részét visszajuttatják a 
termelő gazdákhoz, kik nehéz munkájukkal 
ezt a kivitelt lehetségessé teszik. Jelenti még 
azt is, hogy ezek a szervek elsősorban azok­
tól a rétegektől vásárolnak, melyeknek bol­
dogulását. és eredményesebb munkáját a ma­
guk nemzeti szempontjaikból fontosabbnak 
tartják.

Tanúsítjuk, hogy ezt az „egykéz* rend­
szert ilyen vagy olyan formában valamennyi 
utódállam következetesen folytatja a maga 
nemzeti rétegeinek érdekében. Tanúsíthatjuk 
ezt, mert azt magunk is tapasztaltuk. Romániá 
ban például egykéz rendszer dívik bizonyos 
mértékben a gabonafelvásárlásoknál, hol 
azt a román szövetkezetek gyakorolják és e 
szövetkezetek kezében van az olyan fontos 
monopólium is, mint a vámmentes pamut­
fonal forgalomba hozatala. Aligha vehetnék 
tehát az utódállamok rossz néven, ha ez az 
egykéz rendszer tovább fejlődnék és lehető­
vé tenné, hogy a nemzetiségek is lekapcso­
lódhassanak a nemzetközi áruforgalomba.

A világ legtermészetesebb jelensége 
ugyanis az, hogy minden nemzetgazdaság az 
államközi áruforgalomban a maga nemzeti­
ségét részesíti előnyben, ahol van ilyen. A 
németek a maguk ipari portékáit mindenütt, 
ahol csak lehet németek utján hozzák forga­
lomba és megfordítva: a zsidók mindenütt a 
világon elsősorban palesztinai narancsot, meg 
grape-fruit-ot. vesznek és ezzel rendkívüli 
módon hozzájárulnak az új ország gazdasági 
felvirágoztatásához. Igen természetes tehát 
az a törekvés, mely ezt a szempontot érvé­
nyesítené különböző országok magyarjainak 
nemzetközi áruforgalmában. T ermészetes, 
hogy ez a törekvés sohasem érheti el teljesen 
a céljait, e törekvés nélkül azonban addig a 
határig sem lehet eljutni, amit a többségi né­
pek minden különösebb sérelme nélkül min­
denütt el lehet és el is kell érni.

Vannak azonban helyzetek, melyekben 
eddig a méltányos és jogos pontig sem lehel 
eljutni, egyszerűen azért, mert a gazdasági 
eszközök olyan körök kezében vannak, me­
lyek csak a maguk önző, külön céljaikat, né­
zik és semmi egyébbel a világon nem törőd­
nek. Ilyenkor pedig csak az „egykéz“ segít, 
mely a nemzetközi áru-cserében épenugy kö­
vethet magasabb szempontokat, mint a maga 
belföldi gazdasági életében.

Ezért van az, hogy fokozodó ellenszenv­
vel nézzük-azt a hangos harci lármát, mit a 
fennebh érintett „egykéz“ politika ellen, 
épen azok az orgánumok űznek, melyekre 
az a nagy erkölcsi felelősség hárul, hogy a 
nemzetiségi magyarságot Magyarország gaz­
dasági életéről hűen és megnyugtatóan tájé­
koztassák. (Skin.)

Repülőgép kényszerleszállása — egy hajóra.
Sanfranciskóból jelentik: Egy vitorlázó repülő, 
aki Los Angeles közelében szállt fel, a hirtelen 
keletkezett viharban az óceán fölé sodródott és 
végveszélybe jutott. IIusz méníöldnyire a par­
toktól az utolsó percekben sikerült megközelíte­
nie egy hatot, amely Sanfranciskóból Hongkong­
ba volt útban. Rendkívül körülményes módon 
sikerült a kényszerleszállás a hajó fedélzetére, 
amelyről a matrózok gyorsan eltávolítottak min­
dent,, ami a gép tuját állhatta volna. A repülő­
gép természetesen darabokra zúzódott, de a piló­
tája néhány kisebb sérüléssel megúszta, a kény­
szerleszállást és akarata ellenére saját költségén 
meg kel! tennie a hongkongi utazást. Négy hó­
nap múlva kerülhet vissza Los Angelesbe.

\
M,
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* lirtpri—T III inWml tanárod zenetanfolyamán 
(Nagyvárad, Str. Shneon Stefan 20.) az előadások 
megkezdődtek, a beiratások tovább tfolynak. Fin 
és leány növendékek 5 éve« kortól felvehetők. 
Speciális hallás- és ritmusfejlesztő gyakorlatok.
Tándlj heti 2 Arával havonta 200 lei.

Egyévi és négyhónapi fogházra Ítélték a 
nagybányai ál-mérnököt. Szatmár. Saját tud. 
Részletesen beszámoltunk azokról a sorozatos 
SBÓlhámoeeágxakj'ók amelyeket Nagybányán egy 
Moldovan Teotil nevű állítólagos mérnök kö­
vetett el. Moldovan mérnöki minőségben állast 
kért a Phönixtől. Alkalma isa után azt mondta, 
hogy a diplomája Bucur.'utiht'ii .maradt, de mö 
irt a hozzátartozóinak. hog> küldjék utána az 
okiratot. Az Igazgatóisig .1 Moldovan bejele , 
tudomásul vette M.vdox anyján a htvataLba
és a legjobb társasági-.' 
dig, míg a: egyk 
timt 1 o n e s v v. 
nők urban" eg' a---' 
szélhámosra 
rix i-:' tgaUVáa 
mában követ;-':.' Y.1 
nők ur" ewo u 
után derült kt 
X "Vh vivőt. V

mutatkozott, mindad- 
e.’mérkőzésén fel nem 
t.v.vuak. aki a „mér- 
•V.etősegii. rovottmult’i 
Figyelmeztette a Phö- 

V most már erélyes for- 
v -■ \ in diplomáját. A „mér-

\ a gv ban várói. Távozása 
v végieszélhámoskodta a fél 

'■skedóktól hitelbe vásárolt és
kölcsönöket vett fel. sőt « gyár hitelleveleit 1«
ív vlnuvsá ÍV--"-, elf >gtáHMost_ a szatmá­
ri törvényszék egvevi .'s négy hónapi fogházra

AUSSZIABA INDULT KÉT KESZTHELYI 
K APAIÉTLTL SZERZETES. Keszthelyről je-
Irntik- X Ivsztheh i karmelita-kolostorból va-
sínian. 11-én. két hőslelkű fiatal szerzetes. V. 
Patrik rimisés és Fráter Illés alszerpap indult 
a római Missziós Rendi Kollégiumba, hogy on­
nan. kellőleg előkészítve, indiai vagy délameri­
kai misszióstelepekre menjenek hittérítőnek. 
Ünnepélyes búcsúztatás után vasárnap a keszt­
helyi hívek körmenetben kísérték ki a két bá­
tor magyar misszionáriust a vasúti állomásra.

Csíkszeredából eltűnt egy tizenhétéves keres- 
kcilíí«c<iád. Saját, tudósítónk tói. Deák Árpád he y- 
beli lakatoemester jelentést tett a rendőrségen, 
hogy Zoltán nevű 17 éves kereskedősegéd napok­
kal ezelőtt a városból nyomtalanul eltűnt. Leg- 
un’iáiV Bot Péter dánfalvi illetőségű pékséged 
•árvaságában látták. A rendőrség elrendelte a 
középtermetű, szőke, kopaszranyirt. világosszür­
ke sportruhát és sapkát viselő ifjú körözését.

ORSZÁGSZERTE MEGKEZDŐDÖTT A 
TENGERI BETAKARÍTÁSA. EGYES HE­
LYEKEN A SZÁRAZSÁG KÖVETKEZTÉ­
DEN GYENGE A TERMES. Bucuresti. Saját 
tud". A földművelésügyi minisztériumban ér­
kezett jelentések szerint- a szárazság — a nyu­
gati, határvidék kivételével — tovább tart az 
egész ország területén. A szórványosan esett 
es8 elégtelen volt. Megkezdődött a tengeri­
törés. A minisztérium becslése szerint a ter­
més 450 ezer vaggont fog kitenni, ezt azon­
ban a lapok túlzott várakozásnak mondják, 
mert helyenként gyöngének mutatkozik a ter­
més.

HATMILLIÓ RAB AZ OROSZ FOGOLYTÁ­
BOROKBAN. Danzigból jelentik: A „Vorposten 
azt az értesülését közli, hogy Sz"viet Oroszország 
területén jelenleg körülbelül hatmillió <09°lV 
sínylődik a különböző fogolytáborokban. Ez ez 
óriási számú, szabadságától megfosztott tömeg 
mind szovjetellenes magatartása miatt kerfl,‘ 
gy íijtötáborokba. Egyedül a „Bem -táborban, 9 
épülő Sajkái Amur vasútvonal menten több, 
mint hétszázezer, kényszermunkára Ítélt ra
tartanak. A Volga mentén egy nj fOBOlytábort
létesítettek, amelyben kétszázezer
goly lakik, ezeket a Volga- Don vasút építésénél
foglalkoztatják.

GÉPKOCSIN KÖVETTÉK A TEHE1L 
GÉPKOCSIKAT, HOGY KIFOSZTHASSÁK 

AZOKAT. Bucurestiből jelenti saját tud.
A fővárosi sziguranca egy fosztogató bandá­
nak jött a nyomára, amely a Bucurestből vi­
dékre induló teherautókat menetközben dézs­
málta meg. A banda úgy működött, hogy 
gépkocsin követték 0 teherautót s egy bandita 
menetközben ugrott át reá, hogy aztán onnan 
csomagokat dobáljon le. A rendőrség letartóz­
tatott két soffőrt, két kereskedőt, és^ egy nőt, 
de üldözik még a banda más tagjait is. Van 
a letartóztatottak között egy kis nevű magyar 
ember is.

Két színtársulat fog játszani Marosvásár­
helyen. Marosvásárhelyről jelentik: Kozma 
Hugó színigazgató megállapodott Kádár Imre 
dr kolozsvári színigazgatóval, hogy amikor a 
Tliálla nem játszik Marosvásárhelyen, akkor 
6 fog ott előadásokat tartani, viszont mikor a 
Thália Marosvásárhelyen van, Kozma Hugó 
társulata nem játszhat ott. így Marosvásárhe­
lyen Kádár Imre dr és Kozma Hugó társulata 
felváltva fognak előadásokat tartani.

Vasvillával verte agyon vetélytársát. Kolozs­
vár. Saját tud. Megrendítő gyilkosság történt a 
megyei Mezővizsolya községben. Lacan loan 
huszonegy éves gazdalegény meggyilkolta riváli­
sát Camarasean loan ugyancsak 21 éves szolga- 
legényt. A két legény egy leánynak udvarolt s 
miután egymásközött nem tudtak dönteni, hogy 
melyikük maradjon el a leánytól állandóan tor- 
zsalkodtak. Tacan tegnap borzalmas tettre hatá­
rozta magát. Vasvillával megleste, amikor Ca- 
marasan távozik ideáljától, megtámadta s agyon­
verte. A gyilkos legényt letartóztatták és beszál­
lították a kolozsvári ügyészség fogházába.

A legújabb „repülő állatkert“. Sanghajból je­
lenük: Mialatt a mennyei birodalom északi és 
középső részeit háború és árvíz pusztítja. Kina 
nyugati tartományaiban a természettudósok há­
borítatlanul folytatják kutatásaikat. Floyd Smith 
a British Museum expedíciójának igazgatója, 
Szecsuen tartományban számos rendkívül ritka 
állatpéldányt szerzett. Ezeket külön arra a célra 
bérelt óriás-repülőgép szállította Csengtuból, a 
tartomány fővárosából Hongkongba. A „repülő 
állatkert“ érdekesebb darabjai: négy teljesen ki­
fejlett. óriás panda, amelyek a világ legritkább 
állatai közé tartoznak, egy kék hegyi kecske és 
n- gvven ritka madár.

Életbevágóan fontos orvost könvvek asszonyok 
és anyák részétel

Änö a változás korában
miiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiimimmiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiimiiiiiiMii
l'ygy tapasztalt nőorvos megfigye­
lései és gyakorlati tanácsai. (25 
ábrával.) Irta: dr Földes Lajos Ára B5 tel

Ä fiatal anya
miiimmiiiimiimiimmimiimimiimmi

Egy gazdagon illusztrált könyv tar 
lalmazza mindazt, amit a fiatal 
anyáknak szülés előtt és után, va­
lamint a csecsemő ápolásáról tud­
atok kell. Irta: dr Földes Lajos Ára: 95 lel

A női betegségekről
minim....... .................................

Megelőzés — Védekezés — Gyógyítás.

E munka az összes előfordulható 
női megbetegedésekkel foglalkozik.
Egészséges és beteg nőknek egy-
aránt fontos! Irta: dr Földes L. Ára: 125 lei

•7", .*»*» W. Y v -;v*

NI - • =

Uj teherhordó állal: a zebroid. Fokvárosból! 
jelentik- Pietersburg transvaali város utcáin uj, 
teherhordó állat jelent meg. E. J. Kruger földbir­
tokos zebra és szamár kereszteződéséből tenyész­
tette ki az állatot, amelyet „zebroid“-nak neve­
zett el. A zebroid a szamárnál 50 százalékkal, 
erősebb és kitartóbb; eltartása 50 százalékkal ol­
csóbb, mint a szamáré; hámban épugy, mint nye­
reg alatt kitünően használható; nyugodt, tanulé­
kony és kitartó állat. Kruger a ló és zebra ke­
reszteződésétől még nagyobb sikereket vár.

BEETHOVEN MUZEUM BADENBEN. 
Bé.csből jelentik: A Bécs melletti Badenben 
Beethoven múzeumot rendeztek be, 
amelyben a halhatatlan zeneszerző egykori 
lakószobája, konyhája és kamrája berende­
zése mellett igen sok -más relikviát is elhe­
lyeztek. Mint tudvalevő, Beethoven többször 
is Baden ben kezeltette magát s ebből az idő­
szakból származnak a nagy zeneszerzőre vo­
natkozó emlékek, amelyek között még az 
egykorú — „kurlista“ is ott látható.

Értékes halászzsákmány. Ostendéből jelentik: 
F.gy ostendei halászhajó, a La Manche csatorná­
ban dolgozott. Bevonták a nagy fenékhálót fts ha­
lak helyett nemes francia borokat tartalmazó 
üvegek voltak benne. A halászok megörültek a 
ritka zsákmánynak, ugyanazon a helyen »folytat­
ták a munkát és összesen hetvennégyszer üveg 
bort fogtak ki a tengerből. Hazatérve megfizet­
ték a vámot, de igy is ez az útjuk volt életük 
1 egeredményeflebb vállalkozása. Megállapított i.k, 
hogy egy tavaly elsüllyedt hajó rakománya ke­
rült, a halászok hálójába.

Felindulásában halálosan megsebesítette 
szolgálóját egy asszony. Szatmár. Saját tud. Meg­
rendítő tragédia történt Kővárkölcse községben, 
Medan Mária dúsgazdag asszony házánál. Az 
asszony, akit a faluban mindenki szelíd és jótel - 
künek ismert, tegnap délelőtt átküldte a 
szédba Chira Erzsébet nevű 14 éves szolgálóját. 
\ leány megfeledkezett magáról és hosszú idáig 
a szomszédban maradt. Amikor hazatért, gaz*' 
asszonya felelősségire vonta és megfenyegette, 
hogy elbocsátja. A fiatal leány visszafele«»«,' 
ami az idős nőt. annyira tfelmérgesitette, bugyi 
•felkapta az asztalról a kést és azt markolatig ai 
leány testébe szúrta. Chira Erzsébet összeesett 
s mielőtt orvosi segítségben részesíthették vol­
na. meghalt

Terményárak Kolozsváron. Saját tud. A ko­
lozsvári terménytőzsde legutóbbi árfolyamjegy­
zése a következő: újbúza 440, árpa 330 zab 420, 
tengeri 385, bab 900, nullásliszt 920. négyesliset 
850, ötösliszt 820. tengeri liszt 420—510, széna 95— 
110 lucerna és lóhere 125, búzaszalma 60 lei mé­
termázsánként

Mint ismeretes MarseUIeben a kiltőtömunkások sztrájkba léptek
Most a francia kormány erélyes intézkedésére katonai ellenőrzés mellett da 1 gozmik *'c 53

a kiMtömukáeok, hogy a nagyfoatoeeagu szállításokban akadályok ne merültenek let

Pályázati hirdetmény
A Szent Vincéé Irgalmas nővérek (Szereteti 

Leányai) romániai tartományának központja pá­
lyázatot hirdet egyik intézetének igazgató, se­
bész-főorvosi állására. Pályázhatnak keresztény 
< rvosok. akik több évi sebész-klinikai okirattal 
Is bizonyítható gyakorlattal rendelkeznek és or­
vosi gépek Iröntgen, diatermia, rövid hullám, 
pantostat stb.) kezelési módját és az orvosi 
praxisban való alkalmazást kellőképpen ismerik. 
Javadalmazás megegyezés szerint. Pályázat kül­
dendő: Szent Vincés irgalmas nővérek tartomá- 
nvi főnöknőjéhez, Oradoa (Nagyvárad), Strada 
Nogáll 5.
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A szál- és körömfájás miatt 
csökkent a sajtgyártás

Csehszlovák iábon nincsen ‘úhimó
Budapestről jelentik: A sajtkereskedelem sú­

lyos helyzetbe került Magyarországon és Cseh­
szlovákiában.

A legtöbb sajtféle előállítása ugyanis több 
hetet, az Emmenthali sajt gyártása pedig több 
hónapot vesz igénybe. Az Esterházy uradalmi 
sajtgyár, mely egyik legnagyobb sajtkés-zitő vál­
lalat Magyarországon, több héten át kénytelen 
volt üzemét szüneteltem tejhiány miatt, de a töb­
bi sajtgyárak is időlegesen vagy teljesen szüne­
teltek. vagy pedig csak kisebb kapacitással dol­
goztak. Ennek következtében heteken át egyet­
len karika Emmenthali-sajt sem készült, úgy 
hogy a sajtkészletek «fogytán vannak és október­
november hónapokban, amikor a junius, julius és 
augusztus hónapokban készült sajtoknak kellene 
piacra kerülni, előreláthatólag kevés lesz az áru 

Sajnos, csaknem mindenütt Közép-Európá- 
ban ez a helyzet.

A száj- és körömfájás! járvány elharapódzása 
igen nagy károkat okoz Csehszlovákia egész ál­
lattenyésztésében, főleg azonban a juhtenyésztés- 
l>en. Á juhok sorozatos megbetegedése és elhul­
lása oda vezetett, hogy az országban csaknem tel­
jesen kifogytak a sajtkészletek s az egyéb ter­
mékek dolgában is igen kedvezőtlen a helyzet. 
Az állapotok súlyát főleg a Tátrában érzik, ahol 
a fürdővendégek körében viszonylag a legna­
gyobb a sajt-, vaj- és tejfogyasztás.

Filmet készítettek
az aírikai óriásokról
40.000 méter Hím a Denis -Rooseweti- 
-exoedfció kétévi munkájának eredménye 

befffa Kontfórói

Brüsszelből jelentik: Afrikát az utóbbi 
években számtalan expedíció kereste fel. Ezek 
keresztiil-kasul utazva Afrikát, igyekeztek a 
sötét világrészt megvilá.gitanii. A legsötétebb 
részt azonban a belga Kongó északnyugati 
sarkát egyikük sem kereste fel. Három év­
vel ezelőtt kapott megbízást, egy fiatal belga 
mérnök: Armand Georges Denis III. Lipót 
belga királytól, hogy vezessen expedíciót ebbe 
a fehér ember előtt ismeretlen területbe.

Denis feleségével — aki Roosevelt-ieány 
— együtt indult el s kél évig tartózkodott 
Kongó északnyugati részén, ahol ez idő alatt 
40.000 méter filmet vett fel. A felvett film­
anyagot az egyik amerikai filmgyár hozza a 
közönség elé még ebben az évadban. A film 
egyik legérdekesebb fejezete lesz az óriások 
törzséről, a Watusziakról felvett rész. A Watu- 
szialc méltán tarthatnak számot a tudományos 
világ érdeklődésére.

Afrikának egyenlítő alatt fekvő részében 
a közfelfogás csak törpe négereket ismert 
mint különleges népfajt. A Watusziak magas­
sága a férfiaknál 7 láb (2.10 m.), mig a nők 
valamivel alacsonyabbak. Testszinük nem ko­
romfekete mint a többi szomszédtörzseké, ha­
nem sötét.bronz. viseletűk különböző mintás- 
anyagokból készült s a római tógához hason­
lít. Arisztokratikus megjelenésű emberpéldá­
nyok, akiknek asszonyai az afrikai szokások­
kal ellentétben, semmi fizikai munkát nem 
végeznek. Érdekes szokásuk, hogy az újszü­
lött fejét erős pólyakötésbe teszik s mire a j 
gyermek felnő, feje tojásdad alakú lesz. Tár­
sadalmi berendezkedésük monarchásztikus; 
ugyanazon dinasztiából kerül ki mindig a 
törzsfő. akit 6k királyuknak neveznek. Szár­
mazásuk eredete ismeretlen, valószínű azon­
ban. hogy még a fáraók idejében Egyiptom­
ból idevándorolt néptöredékekkel azonosak

TURISZTIKA
S. T. Vulturii-Sasok Turista Egyesülete folyó 

hő 18-án, vasárnap reggel 6 órát; indulással Béli- 
vára rendez kirándulást. Részvételi dij 75 és 
90 lei. Jelentkezni lehet Nagyváradon Mocsáry 
Sándor ;Tógépesnél, Feridnánd király körút 13. 
Gyenge István ékszerésznél \Ioxanclri-utca 31 é.- 
az Egyesületi irodában Dr Lazar A urel-utca 14
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SORSIEGYÉT MEG
MA MEGÚJÍTANI

HOLNAP, SZEPTEMBER 15.-ée* VAN Á 
III. OSZTÁLY HÚZÁSA,

Egy hónap múlva következik a nagy húzás, 
amikor 3i7.253 600 — LE! kerül szétosztásra.

ÁLLAMI SORSJÁTÉK

Egy taA ara 3 lel, vastagabb betűvel 6 let „Cím 
a kiadóban“ további 10 lei. A11 ástkeresőknek 33 
száza léke# kedvezmény. — A legkisebb hirdetés 
dija 36 lei. -- Az első szót minden esetben vastag j 

betűvel szedi a nyomda.

tafeäs
Négyszobás

fmodern tiszta lakás 
■november 1-re kiadó. 
gNagyvárad, Bratianu-
lutca 27. szám._________

2 szobás 
"komfortos lakae no 
flvember 1-re kiadó. — 
^Nagyvárad, Ing usta-u.
gfl2fi. szám._____________
Üa Kiadó
Kfczóp új 2 szoba, ,tony 

ha. Havi 500 lei. 
jlany van. Telefon 1012

3ÍNagy várad.____________
2 kis szoba 

azonnalra kiadó. Nagy­
varad, Parcul Stefan 

jcel Maré 19. szám.
4 szobás, 

.földszintes, modern la 
lkáé november 1-re ki 

pjadó. Nagyvárad. Buiev 
Regele Ferdinand H.

I LspeSsrissitők
( utcai árúsiiásra, 
I MAG AS SZ Á ZA- 
j L É H K A L, azonnal 
j felvétetnek, jeient- 

kezések a kiadóban

Kiadó
lutcai bútorozott szoba 
jrnaeános nőnek. Nagy 
P várad. Ttoh.in'te-°; 18-d.

iMIWBBSaHMaranaBaBBi
Házvezetőnőnek,

szakácsnőnek, szoba­
lánynak ajánlkozik két 
megbízható, jó család- 
oól való leány. Sultész 
József. Cáréi, Str Ge­
neral Mosoiu No. 21.

Házvezetőnőnek
vagy társalkodoiiőnek 
menne fiatal uriasz- 
szony magános úrhoz, 
hölgyhöz vagy idősebb 
házaspárhoz. Ajánlato­
kat kiadóba kér.

Szakképzett vincellér
gazdasági gyakorlattal 
elhelyezkedést keres 
Címet a kiadóba kér.

Nyolc
hetes szövőtanfolyam 
kezdődik a Katalin- 
telepen. Szept. lő-tói 
nov. 15-ig. Két és négy- 
nyüstös háziszőttesek 
szövését lehet megta­
nulni. Tandíj 500 lei.

Telefon: 1612. Nagy­
várad. __________

60x120
méretű csiszolt tükröt, 
megvételre keresek. 
Nagyvárad, Str. loan 
Ciordas 38.________

Egy
szép utca; bútorozott 
szoba kiadó. Nagy varad 
lake lonescu-utca 24.

Iroda
helyiségek kiadok Daca 
utca 9. Értekezhetni: 
dr Soós Istvánnál, 
Sztaroveszky-u. 17-a.

AdÁ$-v&e&
Eladó

egy uj diófa ebédlő 11 
ezer leiért. Értekezni: 
Nagyvárad, Petra Ra- 
res-utca 6. a.

Kiadó
1 kettő es egyszobás 
utcai lak as niellélthe- 
lvisegget november 1- 
től. Öradea, Str. Pas­
teur No. 37.

Gyakorlott kertész
bármilyen kertészmun­
kát vállal vidéken is. 
Leveleket „Pontos“ je- 

1 ligére a kiadóhe. kér.

Vidéki templom
részére olcsó, esetleg 
használt kelyhet kere­
sek megvételre. Ducki 
József, Nagybánya, P.
Unirii 13. szám. ____

Vásárhelyi hegyen 
közvetlen Nagyvárad 
közelében eladó 7 hold 
prima szőlő teljes fel­
szereléssel, megfelelő’ 
lakóházzal, cement bor­
házzal és pincével. A 
ház üzletnek is kitü­
nően megfelel. Cim: 
Nagyvárad. Dr I. Cior- 
das-tuca 38. szám.

Jó állapotban
evő fehér gyermek 

sportkocsi eladó. Lo- 
ootka, Nagyvárad, Pia- 
g Creangá No. 5. (Szt. 
József-szanatórium mel­
lett.__ ______

Antik
szobabútor, darabon­
ként is eladó és bronz 
éjjeliszekrény lámpa. 
Nagyvárad, II. Károly 
király-ut. 19. szám.

Bicikli
jó karban, jutányosán 
eladó. Nagyvárad, Str. 
Episcopul Radu 11. 
Pálfv.

1 .
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legújabb
Fegyverek dörrenmek,

pokolgépek robbannak
& szudéta-német vidékeken

■ I ■ «(a> cT[srlftía-;iémeí éleiét kioiíoHs.l‘ÖVTtiln”e?és=k ellenitmletések Csehország nyugail részén.

Prágából jelentik: Hitler beszedenek el­
hangzása után a lakosság a szudetak földjén 
több helyen tüntetésekkel juttatta ktfeje«^ 
megelégedését. Az utcákon egybegyult töme­
gek a Deutscbland-dalt énekeltek es követel­
ték a népszavazást. Égerben 8 ezer szudeta-
német gyűlt össze a Takarek-egylct ep.
előtt, ahol Sutton Pratt őrnagy, a Run rimán 
küldöttség egyik tagja tartózkodott. A tömeg 
lelkes ovációban részesítette az őrnagyot, aki 
rövid beszédet intézett a tüntetőkhöz

__ Meggyőződtem arról, — mondotta.
hogy a szudéta-németeknek meg kell ka,miok

jogaikat-üntet^ek gorán csak Böhmisch Bud- 
weisban volt verekedés, ahol a csehek megtá­
madták az ifjúsági tornaszokat.

Wachenauban két pokolgép robbant.
Az egyik egy szállodában, melynek 
tulajdonosa szudéta-német, a másik 
pedig egy cseh iskolában, amelynek az 

ablakai betörtek.
Aussigból jelentik: Hétfőn este a város és 

körnvék lakossága Hitler beszede után hatal­
mas tüntetést rendezett Aussig legnagyobb te­
rén. A tüntetők követelték a szudeta-ncn.et k 
önkormányzati jogának megadását. A tune 
rendben és nyugalomban folyt le. de amikor a 
tüntetők elvonultak. Sebönpriessenben, Aujg- 
tól nem messze, többször ralottek a szudeta 
Qcmetckre.

Az egyik gohó halálra sebezte Láma 
Helmutot. ' a szudéta-német önkéntes 
védőszolgálat egyik tágját. Másik 
golyó a tüntetésben részt sem vevő, ab­
lakából kikönyökölő Wacher Rudolfot 

ölte meg.
Több tanú állítása szerint a lövéseket csellel 
adták le, akik egyébként is fenyegetoleg lep­
tek fel a németekkel szemben. A tettesk njcB 
nem kerültek kézre.

IX cseh Eíos-mány jegyzéket 
küldőit Lordonba

Prágából jelentik: Masaryk londoni cseh 
követ átnyújtotta az angol külügyi hivatalnak 

, a cseh kormány jegyzékét, melyben kijelenti, 
hogy a jelenlegi követeléseknek népszavazás 
utján való megoldását kizártnak tartja, m01 * 
a cseh alkotmány nem ismeri a népszavazás le­
hetőségét.

Hitler D íP-Mémetorszánba 
összehívja a birodalmi ryüiést

Londonból jelentik: Azon a megállapítá­
son kivül. hogy Hitler beszéde nem sokat vál­
toztatott a helyzeten, a lapok állásfoglalása 
nem egységes a német birodalmi kancellár be- 
szedővel kapcsolatban.

A Times szerint Hitler nyilván azt akarta 
mondani, bogy a szudéta-németeket nem lehet 
a cseh állam keretein belül kielégíteni, vagyis 
önrendelkezési jogot követelt számukra, e.z 
olyan követelés, — Írja a lap. — mely meg­
érdemli, hogy legalábbis fontolóra vegyék, ha 
a jelenlegi tárgyalások végleg mcghisulnak. A 
követelés egészen demokrata természetű, kitol

Készüli a Szeat

eltekintve a beszéd nem vet véget a válságnak, 
de nem is élezi ki azt. mely összes hatarozatlan-
ságaival együtt tovább tart. . . .

Ward Price a Daily Hűdnek azt jelenti
Niirnbergből, hogy

Hitler folyton követelni fogja a nép­
szavazást és ha két héten belül a jelen- 
led prágai tárgyalások nem vezetnek 
eredni én v re, összeh Ívja Dél- A étnél or­
szágban a birodalmi gyűlést es újabb 
nyilatkozatot tesz a szudéta nemet kér­

désről.
A lap vezércikke hihetetlen őrültségnek tartja, 
hogy Európa, vagy a világ, háborút indítson 
„ kisebbségek helyzetének megvaltoztatasn
miatt. , . -ii.

A Daily Express úgy tartja, hogy tovább
tart az aggodalom Európa békéjéért, de Anglia 
nem fog háborúba keveredni sem az idén, sem
jövőre

Olaszország szolidárisán áll
Németország mellet?

Rómából jelentik: Kedden reggel már tíz 
olasz lapok is állást foglalnak Hitler beszede
tekintetében. ...

A Popolo di Roma megállapítja, ho.y
azok a hatalmak, amelyek a népek önrendel­
kezési jogának nevében küzdöttek a vitaghá­
borúban, — nem zárkózhatnak el Hitler kö­
vetelései elől. A szudéta-német népszavazás a 
nemzetközi erkölcsiség magasabb c.yenek 
kaim ázását jelentené és egyetlen esz.oiz -- 
hogy az Európát fenyegető válságot békésén
megoldja. , .. ,

Róma teljesen a német kővel eles h
melleit van. ...

A 44 milliós olasz nép a német nép iránit 
rendíthetetlen barátságáról, azonos érzelmek­
től áthatva ma és holnap teljes szilárdságnál 
áll a német nemzet mellett és a jog es igazság 
győzelmét kívánja. A Róma berlini tengely 
erősebb, mint valaha.
Szerdán nyila tko*i5< az on"OJ 

Kormány Hitler beszédétől
Londonból jelentik: Az angol miniszterek

mésr az éjszaka előzetes tanulmány tárgyává tel­eki 1 fűért,,lédének kivonatát. Egyelőre nem 
lehet határozott következtetéseket ‘h
beszéltet kedden mégegyszer alaposan meg\
gáljMegbizhaíó helyről eredő értesülés, szerint 
Hitler egyelőre szabad utat enged a P'dpai t. 
nyalások folytatásának. Londonban Hitler besze 
de után elváltaién nem emukként annak a iem 
„ve hogy a szudéta-német kérdést tárgyalások 
uiián békésen lehessen elintézni. Az angol m 
nifiz tér tan ács kedden nem ül össze hanem jak 
szerdán és akkorra várható az angol kormány 
nyilatkozata Hitler beszédéről. iniontófie

Az „Exchange Telegraph !R'Nxy01 V1 t árfo- 
szerint Hitler beszédének hatására a fontß Mto 
ivama a dollárhoz, viszonyítva háromnyolcanmu 
javult 4.80 hét nyolcadra emelkedett.

A szlovák népűért nagyjelentőségű gyűlésé
— ... . r . .1 „lrl. ni nmplvplv íl 1

Pozsonyból jelentik: A szlovák néppart ve­
zetősége dr. Ti so elnökletével ulest tartott, 
amelven Ti.so beszámolt a Benesnel es Hodzsa- 
nál tett látogatásáról és a németekkel, magya­
rokkal és lengyelekkel folytatott tanácskozá­
sairól A vezetőségi ülésről jelentest adtak ki, 
melv hangoztatja, bogy a szlovák néppárt ki­
tart' eddigi politikai irányvonala mellett e 
minden ereiével azon lesz. hogy a part ahol 
már benyújtott önkormányzati javaslat
fényerőre emelkedjék. .. ,

Az. egvik vezető szlovák politikus kijelen­
tette hogy a párt továbbra is hu marad Hhnka 
örökéhez." hű marad a párt szövetségeseihez es

nem törődik a támadásokkal, amelyek a partot
' rlK A Slovák című lap, — amelynek ezt a sza­
mát el is kobozták. — Benes szombati beszédé­
vel foglalkozik. Cikkének cime ez: „A mi tu-
rclmiink is véget ért . . .

— Beszédekkel és Ígéretekkel írja töb­
bek között — nem lehet többé a szlovákokat 
orruknál fogva vezetni. Nem koldulunk, ha­
nem követeljük azt. ami a mienk. Azt mond­
ják a csehek, hogy elmentek az engedékeny­
ség legvégső határáig. De a mi türelmünk .« 
elérte már az emberi türelem legvégsőbb ha­
tárát.

5. Ilii itta.au u p- -

El?enlüntetéseket rendes a cseh kormány 
a németSakla vidékeken

Prágából jelentik: A szudéta-németek gyű­
léseinek ellensúlyozására cseh részről is gyűlé­
seket és tüntetéseket rendeztek. Cseh jehnt,- 
sek szerint egy-egy gyűlésen 5-50 ezer em­
ber vett részt, a csehekkel egyetértésben ne­
metek is. Természetesen elsősorban a le m
szociáldemokrata párt tagjaira vonatkozik ez a
megállapítás. A Lidove hsty szerint a nyugat 
csehországi községekben a cse, nyelv,, tahin­
kat átmázolták és az útjelző tahinkra ,s horog-

keresztet festettek. Több helyen összeütközés 
is volt csendőrségi beavatkozással. A ..Slovak 
vasárnapi számát és a „Die Zeit am Montag -ot
elkobozták. , . , ,

Éberben a szociáldemokrata né pb az lila- 
kait beverték. Hasonló kisebb tönt-tcse.k , á-
suti is voltak. .

Hodzsa miniszterelnök es a szudeta Híme­

tek között keddre kitűzött tárgyalást valószí­
nűleg néhány rapra elhalasztják.

© s t r o ra. át 111 & © f
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Prágából jelentik: Egyes kerületekben kedd­
re virradó éjszaka sajnálatos erőszakoskodások 
és a biztonsági közegekkel való összetűzések tör­
téntek. Ennek következtében a kormány elhat«- 
rozta, hogy valamennyi területen, ahol megza­
varják a köznyugalmat és rendet, kihirdet,k a 
kivételes állapotot. Az ostromállapotot egyelőre 
Éger, Neudeck, Pressnitz, Ellbogen és Kaaden 
kerületekben hirdették ki. Különben a beérkezett 
jelentések szerint Égerben a lövöldözés során egy

szudéta-németet agyonlőttek, három gyermek 
pedig megsebült. Más helyekről is összetűzések 
hire érkezik._.. ..... 1"
Franciaországból tilos a hadÉtélra

szükséges textil hiviteíe
Párizsból jelentik: Az Epoque jelentése 

szerint a kormány rendeletileg megtiltotta a 
honvédelem számára szükséges textil-anyagok 
kivitelét.

Laszló-nyom'la B«. körtorpóqéoén. Oradea, Strada Hegalo Carol U.


